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AbbQ! AMERICA! 
Este o revistă spirit.ială ce se 
va juca pe scena Teatrului Ma
ghiar din Cluj de către com
pania directorului Grof dela 
Oradea Mare! La Ghişeu se 
găsesc bilete de loterie ale Sin-
dicat-ilui presei române din Ar-

c'eal şi Banat a 2 Lei. • 

e cea mai bună cremă 
de ghete 

Braşov, Strada Lungă Ho. 59. 

Articlii de modă pentru bărbaţi, mărunţişuri, ciorapi, 
porţelan şi sticlărie, cărucioare pentru copii şi jucării, 
se pot afla în asortimentul cel mai mare şi mai ieftin 

în Magazinul nostru. 

GRATIS 
puteţi avea 3 S O O L e i , dacă veţi cumpăra orice la 

Magazinul Parisien SA. 
Cluj, Calea Regele Ferdinand Nr. 12 

deoarece Direcţiunea Magazinu
lui Parisien S. A. a dec's, ca să 
restitue cumpărătorilor săi o 
anumită cota din venitul firmei 
şi anume, in ziua de 25 a fie
cărei luni —~ — 

va trage la sorţi în prezenţa no
tarului public 3 obiecte de valoare 

puse Ia vedere publică în vit
rina firmei şi obiectul, ori con
travaloarea acestuia, îl predi't 
câştigătorului norocos. :-:-:-:-: 

Bilete de loterie se vor da gratuit în magazinul nostru 
fiecâiui cumpărător. 
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„A S T R A" IN B A S A R A B I A 
Zilele Pogorîrii Duhului Sfânt 

' din acest an însemnează în analele 
bătrânei societăţi culturale ardelene 
o nouă etapă. După ce în anul pre
cedent ea a trecut Carpaţii, în a-
ceste zile ea a trecut şi Prutul şi, 
într'un anumit sens, şi Nistrul, a-
tingând ultima limită geografică a 
teritorului românesc spre Orient. 

Această expansiune a „Astrei" 
este un fenomen cu totul natural. 
Activitatea ei de şease decenii şi 
jumătate, îndreptată nu numai spre 
luminarea neamului, ci maî ales 
spre întărirea solidarităţii lui sufle
teşti, a impresionat atât de profund 
pe toţi aceia cari au avut prilejul 
s'o cunoască, încât, era firesc ca 
ei să dorească a se apropia cât 
mai mult de ea şi a se pune supt 
aripile ei ocrotitoare. 

Nu poate fi mirare astfel că, cu 
prilejul înălţătoarelor serbări orga
nizate astă toamnă în amintirea lui 
Avram Iancu, la Câmpeni, arhiepis
copul Basarabiei, I. P. S. Gurie, 
s'a văzut îndemnat a se adresa, în 
şedinţă publică, către M. S. Regele, 
preşedintele de onoare al Astrei, 
rugându-L să dispuie ca „Astra" 
să meargă şi peste Prut, ducând 
acolo în locul politicei, care a dez
organizat atât de mult frumoasa 
viaţă naţională a Basarabiei, mai 
multă cultură. Şi nu este de mirare 
că, la câteva luni după aceasta, 
revista Luminătorul din Chişinău, 
scria în numărul ei dela 1 Ianuarie: 
„Aştri să păşească hotârît peste 
culmile Carpaţilor spre noi, să bă
tătorească calea peste Prut până la 
Nistru şi să îmbrăţişeze cu căldură 
şi cu înţelegere românească pe fraţii 
basarabeni". 

Chemată cu atâta stăruinţă, Astra 
nu putea să nu meargă la fraţii ei 
de peste Prut, şi astfel o delegaţie 
a ei, constatatoare din dd. V, Goldiş, 
O. Goga, I. Lupaş, T. Brediceanu, 
Dr. I. Beu şi scriitorul acestor 

rânduri, a plecat, în zilele de Ru
salii, la Chişinău spre a lua con
tact cu conducătorii vieţii culturale 
din Basarabia şi a discuta împreună 
modalităţile după cari s'ar putea 
înjgheba acolo o activitate culturală 
şi naţională sistematică, cum a fost 
şi este cea săvârşită de Astra în 
Transilvania. 

* 
Delegaţii „Astrei" ştiau dela în

ceput foarte bine că Basarabia 
sufere de o serie întreagă de nea
junsuri mari, cari sunt produse pe 
deoparte de apăsarea străină înde? 
lungată, pe de alta de lipsa înţele
gerii stărilor sufleteşti speciale de 
acolo din partea guvernanţilor 
ţării. Ei îşi dăduseră, deci, din 
capul locului seamă că dela mer
gerea lor în Basarabia unii aşteaptă 
mai mult decât ei li-ar putea da 
şi că deci, s'ar putea întâmpla ca 
aceasta să fie, la urmă pentru Ba
sarabeni, un nou prilej pentru mari 
desiluzii. 

In astfel de împrejurări, delegaţii 
„Astrei" şi-au impus dintru început 
să nu se lanseze la roluri riscate, 
ci să se menţină în cadre de simpli 
observatori şi sfătuitori, lăsând şi 
răspunderea şi activitatea în sar
cina localnicilor. Deşi Astra are 
în Basarabia două despărţăminte 
ale ei, (la Cetatea Albă şi la Izmail) 
— cari ambele au fost create de 
elemente locale, fără ştirea preala
bilă a Centrului dela Sibiiu, — 
totuş delegaţii ei n'au consimţit 
nici după stăruinţele repetate ale 
câtorva fruntaşi din Chişinău, în 
cap cu I. P. S. Gurie — ca Astra 
să-şi întemeieze cu acest prilej 
organizaţii în Basarabia, ci ei s'au 
mulţumit să atragă atenţia intelec
tualilor basarabeni asupra activi
tăţii Astrei în Transilvania şi să-i 
îndemne a trage din aceasta exemple 
şi învăţături pentru datoria lor 
faţă de Basarabia. Ei li-au arătat 

că Astra a fost timp de şease de
cenii şi mai bine vatra care a a-
dunat în jurul ei pe toţi intelec
tualii ardeleni dela sate şi dela 
oraşe, înculcându-le aceleaşi idei şi 
aceleaşi metode de lucru; ea a fost 
marea şcoală de naţionalism, de 
sacrificiu, de disciplină şi de unire, 
prin care au fost învinse atâtea 
ispite, — ea a creat puternica so
lidaritate între toate straturile po
porului român, mai presus de ba
rierele sociale, politice şi confesio
nale, făcându-1 să poată înfrânge, 
la momentul dat, toate piedecile pe 
cari o stăpânire străină i le-a pus 
în cale cu cele mai criminale in-
tenţiuni. 

* 
Dacă Basarabia, scăpată de a-

proape opt ani de zile din lanţu
rile Rusiei, se prezintă azi cu stări 
de lucruri şi cu stări sufleteşti â-
proape dezolante, cauza principală 
este că conducătorii ei n'au înţeles 
marea taină, pe care Ardelenii au 
înţeles-o aproape întotdeauna, că 
adecă, fără de unirea tuturor forţe-; 
lor nu există biruinţă. Au fost, ce 
e drept, si în Basarabia ultimilor 
ani o mulţime de iniţiative nobile 
pe teren cultural, dar ele au fost 
de o foarte scurtă durată şi s'au 
limitat la singuratice localităţi, fără 
să angajeze la muncă ordonată 
toate acele multe forţe cari din, 
fericire, există în Basarabia, dar 
cari se irosesc aproape zadarnic, 
Astăzi nu există în întreaga pro
vincie nici-o socie'tate culturală în 
sensul propriu al cuvântului, — o 
societate care să fie a tuturora şi 
pentru toţi. Basarabia n'are o presă 
românească pusă în serviciul bine
lui public, deşi dela 1918 încoace 
au apărut pe pământul ei cel puţin 
30—40 de gazete, cari însă, toate 
şi-au dat duhul înainte de ce ar fi 
putut aduce vre-un folos neamului 
şi ţării. In tot cuprinsul ei nu apare 
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nici-o singură revistă culturală sau 
ştiinţifică — în afară de vechiul 
„Luminător" de cuprins religios. 
Dacă s'ar face o statistică compa
rativă, cred că s'ar putea dovedi 
că în Basarabia s'au făcut în timp 
de opt ani mai multe încercări de 
a crea o presă românească, de 
cum s'au făcut în Ardeal în timp' 
de optzeci de ani — dela 1838— 
1918. Dar în acelaş timp s'ar vedea 
şi marea deosebire dintre silinţele 
ardeleneşti şi dintre cele basara-
bene : la noi avem gazete şi reviste 
cari apar de peste 50 de ani, ca 
d. e. Gazeta Transilvaniei, care a-
pare de 87 de ani, Telegraful ro
mân, care apare de 72 de ani şi 
Transilvania, organul „Astrei", care 
apare de 56 de ani, în vreme ce 
în Basarabia românească nici-o 
gazetă sau revistă n'a ajuns măcar 
la o vârstă pe care publicaţiile ro
mâneşti o putuseră atinge subt 
Ruşi! 

In faţa unor astfel de stări „Astra" 
nu se putea simţi îndemnată să în
ceapă pe răspunderea ei o acţiune 
în Basarabia. Tot ceeace putea face, 
era să îndemne pe Basarabeni la 
unirea, coordonarea şi disciplinarea 
forţelor lor în vederea unei acţiuni 
unitare, consistente şi sistematice 
pe teren cultural, printr'o societate 
culturală proprie cu ramificaţii în 
întreaga provincie şi cu un pro
gram care să corespundă nevoilor 
actuale ale acesteia. Această soci
etate va putea apela apoi Ia „Astra" 
şi la oricare societate românească, 
fiind sigură de ajutorul lor. 

* 
Basarabenii au înţeles acest lu

cru şi au ales un comitet provizor 
care să pregătească lucrurile în sen
sul acesta. Rămâne să se vadâ de 
aici încolo de ce energie este ca
pabil acest comitet. In tot cazul, 
dacă nu va ajunge la ţelul dorit, 
trebue să-i ia locul un alt comitet 
mai norocos, — căci o altă moda
litate ducătoare la scop nu există. 
încercările Administraţiei şi ale unor 
societăţi de dincoace de Prut, de a 
organiza cultura Basarabiei de sus 
în jos, pe cale birocratică, s'au do
vedit ineficace, şi experienţa nu mai 
trebue repetată din nou. [Basarabe
nii nu mai trebuesc trataţi ca mi
nori; ei au destule calităţi cari să 
le permită a se afirma în rând cu 
celelalte provincii. Dacă încercările 
de până acum n'au reuşit, ele au 
fost cel puţin pline de învăţăminte 
pentru viitor. 

Delegaţii „Astrei" au fost în mod 

deosebit de plăcut surprinşi de mul
tele posibilităţi de afirmare pe cari 
Basarabia le oferă pe teren cultu
ral şi, dacă ei au fost potrivnici 
unei organizări premature a Astrei 
acolo, în schimb au aflat necesar 
ca să fie cooptaţi în secţiile ştiin
ţifice şi literare ale Astrei 20 de 
membri activi şi 50 de membri co
respondenţi din Basarabia, cari să 
lucreze mână în mână cu cei 100 
de membri activi ardeleni şi cu cei 
200 de membri corespondenţi pen
tru promovarea scopurilor Astrei la 
întreg poporul român. 

In forma aceasta delegaţii Astrei 
au mulţumirea sufletească de a if 
împlinit o dorinţă vie a fraţilor lor 
basarabeni şi de a-şi fi împlinit în 
acelaş timp şi datoria faţă de so
cietatea lor, care, prin acest con
tact cu Basarabia, înscrie fără doar 
şi poate o nouă pagină în analele 
ei glorioase. 

Dea Dumnezeu ca întâlnirea fră
ţească dela Chişinău să însemneze 
şi în istoria „Moldovenilor" de peste 
Prut o nouă epocă, spre binele în
tregului Românism. 

Cluj, 16 Iunie 1925 
Onisiţor Ghibu 

•3*»«» 
PROBLEME SOCIALE 

LIMBILE MINORITARE ŞI REFORMA ADMINISTRATIVĂ 
întârzierea reformei administrative 

de unificare, din cauza împrejurări
lor variate şî complexe de politică 
internă, n'a făcut decât să-i spo
rească împortanţa şi urgenţa. Toată 
lumea a sfârşit prin a recunoaşte 
că o asemenea întârziere este cu 
desăvârşire vătămătoare şi stinghe
ritoare pentru opera de închegare 
şi consolidare a Statului român în
tregit. Dovadă în acest sens este 
şi participarea partidelor de opoziţie 
la desbaterea reformei, inclusiv a 
acelor partide care se arătaseră 
hotărâte să nu recunoască opera 
legislativă de caracter organic pe 
care urmau s'o înfăptuiască actua
lele Corpuri legiuitoare. 

Desigur, formula expunerilor de 
motive şi a declaraţiei primului mi
nistru că o asemenea reformă are, 
înainte de toate, un caracter expe-
rimental şi o durată limitată la 
maximum un deceniu, salvează a-
parenţele imediate şi acordă opozi
ţiei intransigente satisfacţia de amor 
propriu. Din punctul de vedere al 
abilităţii politice, pentru salvarea 
operii legislative de partid, formula 
este fericită. 

Dacă ne gândim, însă, că aci nu 
este vorba de o lege oarecare de 
importanţă secundară, de una din 
nenumăratele legi care se fabrică 
în Dealul Mitropoliei pentru a ali
menta acţiunea tipografică a Im
primeriei Statului; — atunci for
mula provizoratului e departe de a 
ne satisface. La o asemenea operă, 
de împortanţa reformei administra
tive, trebuia să se obţină cu orice 
preţ şi cu orice sacrificiu al am
biţiilor de partide ori de persoane, 
coloboarerea tuturor factorilor vieţii 
noastre publice. Raformâ adminis-
stativă s'ar fi cuvenit să iasă din 

consensul unanim al tuturor parti
delor româneşti, eventual chiar şi 
cu adeziunea partidelor minoritare 
pe calea unor formule împăciuitoare 
asa de necesare în toate actele 
mari. Nevoia unui asemenea con
sens, în toată opera legislativă, 
apare cu atât mai imperioasă_în 
reformele de caracter organic şi 
fundamentul pentru viaţa Statului 
român. Numai consensul tuturor 
poate investi reforma cu prestigiul 
suveranităţii naţionale, îi poate da, 
în ochii întregului popor, caracterul 
de directivă unitară şi permanentă 
pentru structura administrativă a 
btatului român întregit şi fireşte 
înoit prin aportul atâtor experienţe, 
metode, tradiţii şi mentalităţi do
bândite din vremea fostelor stăpâ
niri. Căci oricât ar fi fost de anti-
româneşti acele stăpâniri streine 
opresive, din experienţa, din meto
dele, din tradiţiile şi mentalitatea 
lor variată noi avem ce alege şi 
nu putem refuza totul fiindcă nimeni 
dintre noi n'ar avea pretenţia ridi
colă să susţină că sistemul admi
nistrativ al vechiului regat numai 
fiindcă a fost al României libere 
ar fi cel mai bun şi mai potrivit 
cu desvoltarea viitoare a statului 
întregit. 

Dar toate acestea sunt adevăruri 
prea simple şi prea elementare şi 
poate, tocmai de aceea, sunt mai 
uşor nesocotite ! 

Intr'adevăr, în chestiunea limbei 
minorităţilor, problemă de covârşi
toare Importanţă fiindcă interesează 
aproximativ un sfert din populaţia 
ţârii întregite, — reforma adminis
trativă a trecut cu uşurinţă şi cu 
lipsă de înţelegere. 

Abia un singur articol (398) din 
cele patru sute a fost consacrat 
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acestei chestiuni importante.') $i 
acela, precum se vede din text, 
destul de vag căci lasă câmp liber 
hotărârilor unui Consiliu, desigur 
bine intenţionat, dar nu totdeauna 
suficient documentat pentru că este 
lipsit de mijloace directe de docu
mentare asupra fiecărui cas şi prin 
urmare, va putea fi direct ori in
direct influenţat în hotărârile sale. 

Dl Iuliu Maniu, ca reprezentantul 
cel mai autorizat al Românismului 
ardelean, a subliniat, cum se cu-
venia, această gravă greşală a re
formei administrative accentuând 
supremul | interes de Stat ca popu-^ 
laţiile minoritare să fie satisfăcute, 
în cadrul restrâns al comunei şi 
judeţului, întru tot ce priveşte libera 
folosinţă a limbei materne. 

Tratatele ne obligă la aceasta, 
o ştim prea bine, atât în adminis
traţie şi justiţie, cât şi 'n materie 
de învăţământ elementar. Şi peste 
tratate nu putem trece şi nici n'avem 
interesul ca s'o facem! 

Dar şi dacă n'ar fi existat tratatul 
pentru ocrotirea minorităţilor, noi 
tot nu puteam face altfel. Respectul 
limbelor minoritare din România este 
un comandament moral care ni-se 
impune nouă, Românilor, ca un 
răspuns la toate asupririle ce le-a 
suferit limba noastră din partea 
stăpânirilor opresive de odinioară. 

Românii ardeleni şi cei basara-
beni ştiu ce însemnează asuprirea 
pentru limba maternă, prigonirea 
graiului de naştere al individului, 
mai scump decât însăşi viaţa, iar 
Românii vechiului regat au înţeles 
că una din forţele dizolvante, pentru 
monarhiile apăsătoare vecine, a 
fost tocmai această prigoană îm
potriva limbelor naţionale. 

A trecut jumătate de veac de 
când înţeleptul maghiar EdtvOs J6-
zsef afirmase că „popoarele ţin azi 
mai mult la limba lor decât la pa
trie." Anii ce au urmat de atunci 
n'au făcut decât să întârescă afir
maţia lui Eotvos, iar întreagă des-
voltarea conştiinţei de naţionalitate 
caşi perfecţionarea mijloacelor de 
comunicaţie dintre oameni, prin 
telegraf, telefon şi mai ales prin 
tipar, nu fac decât să sporească 
zi de zi dragostea pentru limba 
maternă în aşa măsură încât orice 
atingere, adusă acesteia să fie cu 
neputinţă pe viitor ca o adevărată 

') Iată cuprinsul articolului citat: .Cori' 
silul superior administrativ va hotărî 
când este necesar ca, pentru Înlesnirea 
raporturilor dintre populaţie şi adminis
traţia locală comunală, să se folosească 
şi limba minorităţii." 

crima, împotriva libertăţii de con
ştiinţă şi a umanităţii. 

Aceasta 'i evoluţia firească, în 
materie de respect al limbelor, ase
mănătoare evoluţiei care a dus la 
libertatea religioasă şi respectul 
conştiinţei umane. 

De altminteri, expresia acestei 
conştiinţe umane, care în acelaş 
timp este şi naţională, fiindcă nu 
putem concepe individ în afară de 
naţiunea căreia aparţine, nu este 
şi nu poate fi decât limba maternă, 
graiul în care copilul prinde cele 
a'intâi noţiuni despre viaţă şi prin 
care îşi manifestă primele sim-
ţiminte. 

Dar, repet, acestea sunt adevăruri 
elementare pe care mi-am permis, 
totuşi, să le afirm într'o lucrare 
mai veche') şi pentru care, astăzi, 
constat din nou nevoia de a le 
accentua. 

Reforma administrativă trecând 
aşa de uşor peste problema limbei 
minorităţilor se înţelege că a trecut, 
cu egală uşurinţă, şi peste cunoaşte-_ 
rea limbelor minoritare de către 
slujbaşii publici, de toate categoriile 
din regiunile cu populaţie ames-^ 
tecată. 

Am avut, cândva, problema func
ţionarilor publici necunoscători ai 
limbei Statului şi cărora li-s'au a-
cordat înlesniri şi termene ca s'o 
înveţe. Evident, în Statul român nu 
se pot admite funcţionari publici 
necunoscători ai limbei oficiale 
pentru că ei sunt, în oarecare 
măsură, deţinătorii suveranităţii 
statului. 

Dar problema are şi o altă latură 
de interes practic. 

Cunoaşterea limbei oficiale a 
Statului este, evident, prima con
diţie pentru a fi funcţionar public, 
— însă cunoaşterea limbei.minori
tare a populaţiei din regiunea unde 
se alfa funcţionarul respectiv mi-se 
pare o condiţie tot atât de necesară. 
Căci administraţia este destinată 
populaţiei şi nu invers. In practică, 
numirile făcute au ţinut seama de 
această nevoie absolută, de pildă 
în regiunile cu populaţie minoritară 
compactă, — dar din punct de ve
dere legal n'avem încă nici o dis
poziţie precisă. Din acest punct de 
vedere, reforma administrativă pre
zintă o mare însuficienţă, explica
bilă în parte prin tăcerea iniţială a 
constituţiei cu privire la minorităţi, 
apoi prin lipsa unei legi precise 
cu privire la dreptul de folosinţă 

') Principul naţionalităţilor şi Societatea 
Naţiunilor Bucureşti 1922, editura „Cartea 
românească". 

al limbelor minoritare în cadrul 
• tratatelor păcii generale şi bine 

înţeles, conforme cu concluziile de 
echitate pe care ni-le-au impus 
dureroasele experienţe din trecut 
ale limbei române sub stăpânirea 
ungurească şi rusească. 

Iată atâtea şi atâtea observaţii pe 
care ni-le provoacă uşurinţa de 
tratare a problemei limbelor mino
ritare din partea autorilor reformei 
administrative. 

Desigur, nimeni n'a putut avea 
intenţii de ostilitate sau jignire pe 
seama limbelor minoritare fiindcă 
nu este în interesul Statului român 
o asemenea procedare şi, mai ales, 
fiindcă limba română n'are nevoe 
de mijloace artificiale ori forţate 
pentru răspândirea şi desvoltarea 
ei în România întregită. Putem 
privi cu încedere viitorul limbei 
române în Statul întregit pentru că 
el este asigurat, cum am mai scris-o, 
prin desvoltarea firească a naţiei 
române în cadrul lărgit ca şi prin 
interesul schimbului economic in
terior chiar printre minoritarii aşa 
de întreprinzători sub raportul co
mercial şi al afacerilor. 

Lipsa unor texte pricise, garan
tând drepturi şi libertăţi constitu
ţionale, creiază, însă printre mino
ritari o stare de neîncredere şi un 
sentiment de nelinişte.') Dispoziţia -
din reforma administrativă, repro
dusă mai sus, păcătueşte tocmai 
prin aceiaşi imprecizie şi nesigu
ranţă din care decurg stările po
menite de deputatul sas. Trebue să 
treacă ani, să rămână în răstimp 
câmp deschis versiunilor sau agi
taţiunilor tendenţioase cu privire 
la atitudinea unitară şi constantă 
a Statului român faţă de minorităţi, 
până când acestea să se poate li
bera de neîncrederea şi neliniştea 
pomenită. 

Un text precis, un compt regulat 
cu privire la dreptul limbelor mi
noritare ar grăbi stabilizarea rapor
turilor de încredere între minorităţi 
şi Statul român, înlănutru, înainte . 
de trecerea anilor şi dobândirea 
experienţei de convieţuire, după 
cum, în afară, ar tăia chiar de pe 
acum orice posibilitate de campanii 
înteresate şi tendenţioase de pro
pagandă în contra României. 

In sensul celor de mai sus, am 
putea invoca o scrie de dispoziţii 
precise cu privire la limbile mino
ritare din Statele care au semnat 

') Deputatul sas, dl dr. H. O. Roth, o 
spunea fără Înconjur la discujia Mesajului 
când se anunţase alcătuirea nouei Con
stituţii şi cerea precizlunMe despre care 
vorbim. 
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tratatul special de ocrotire şi chiar 
din unele care, numai pe cale de 
reciprocitate, au adoptat măsuri 
identice de împăcare şi toleranţă 
faţă cu populaţia proprie având altă 
origină etnică. 

Spaţiul unui articol de revistă 
fiind prea restrâns, ne vom măr
gini să notăm, pe scurt, cum au 
rezolvat Cehoslovacii proplema lim
bilor minoritare. 

Art. 129 din Constituţie a schiţat 
cadrul general ce a fost, apoi, des-
voltat şi precizat, în amănuntele de 
aplicare, prin legea din 29 Februarie 
1920 cu caracter de lege stabileşte 
cehoslovaca limbă oficială şi arată 
folosinţa ei obligatorie în funcţio
narea marilor servici ale Statului, 
prin art. 2 se arată excepţiile 
în administraţia locală, comunală 
şi judeţeană, precum şi înaintea 
tribunalelor, când alături de limba 
oficială a Statului se pot folosi 
limbile minoritare de către cetăţenii 
respectivi. Legea stabileşte o pro
porţie de minimum 20%, dup£ ul
timul recensământ, de locuitori mi
noritari având limbă comună deo
sebită de limba oficială a Statului, 
— drept normă obligatorie pentru 
serviciile publice locale, inclusiv 
justiţia, de a primi cereri şi acte 
în limba minoritară respectivă pre
cum şi de a răspunde la ele sau 
a le rezolva în aceiaşi limbă deo
sebită de . a Statului. Rechizitorul 
public împotriva unui acuzat trebue 
rostit de asemeni în limba lui dacă 
face parte din minoritatea reprezen
tând proporţia amintită de 20%. In 
sfârşit, un decret stabileşte cazurile 
când sentinţele judiciare pot fi 
pronunţate numai în limba minori
tară în loc să fie; redactată şi 'n 
limba oficială a Statului. 

In administraţiile autonome locale 
se pot folosi cu atât mai mult lim
bile minoritare cu cât principiul 
de mai sus ca şi poporţia de 20% 
din populaţie se referă la serviciile 
de Stat propriu zise şi, prin urmare, 
stabileşte excepţia dela regula ob
ligativităţii limbei oficiale a Statului. 
Art. 3 din lege cuprinde, din cauza 
aceasta, tocmai obligaţia, pentru 
administraţiile autonome locale, de 
a primi orice comunicări verbale 
sau scrise în limba oficială a Sta
tului şi de a răspunde în aceiaşi 
limbă, — ca o măsură de prevedere 
în favoarea limbei cehoslovace pe 
care, eventual, exagerările unui 
iredentism minoritar ar fi dispuse 
că s'o persecute. Aceiaşi obligaţie 
pentru folosinţa limbei Statului în 
adunările elective locale, la desba-

terea tuturor problemelor şi luarea vieţii în cuprinsul Statului cât şi'n 
hotărârilor, căci altfel exagerările afară de' graniţele republicei.1) Pre-
unui regionalism minoritar local ar cum spunea cândva un autor 
putea conduce la ciudata situaţie austriac valoarea unei limbi are 
ca limba Statului să nu poată fi ceva subiectiv şi afectiv, dar ea 
întrebuinţată. poate fi apreciată strict obiectiv şi 

Dela sine înţeles că învăţământul prin comparaţie cu posibilităţile de 
elementar se predă copiilor în limba folosinţă pe care le oferă indivi-
maternă, conform regulilor pedago
gice moderne şi obligaţiilor din 
tratate, cu adâncirea limbei Statului 
ca obiect obligatoriu de studiu. De 
altfel şi la noi se face la fel. 

Ceea ce este interesant şi se cu-

dului ce o vorbeşte în contactul 
cu lumea întreagă. Este evident că, 
din acest punct de vedere, o limbă 
de caracter internaţional sau pe 
care o vorbesc locuitorii unei ţări 
cu populaţie foarte numeroasă pre

vine să menţionăm, este evoluţia zintă o valoare de folosinţă mai 
politicei de stat faţă de limbile mi.- mare decât o limbă vorbită numai 
noritare în Cehoslovacia. In locul de o populaţie foarte mică. Când 
tendinţei de expansiune- a limbei Statul cehoslovac îşi pune cetăţenii 
oficiale conducătorii statului ceho
slovac au adaptat tendinţa de a 
asigura păstrarea şi expansiunea 
limbilor minoritare alături de limba 

-statului. Astfel printr'o disposiţie 
legislativă recentă chiar în şcolile 
populate exclusiv cu elevi majori-

majoritari în măsură să cunoască 
prin şcoaLi limba germană el face 
o politică de prevedere şi cumin
ţenie restabilind egalitatea de pre
gătire în lupta cea mare a vieţii 
între minoritarii germani cari în
vaţă obligator limta Statului şi 

. tari s'a introdus în mod obligatoriu majoritarii cehoslovaci cari ar risca, 
învăţământul unei limbi minoritare în republica azi independentă, să 
alături de limba Statului, în genere nu mai ştie limba germană nece-
a limbei minorităţii principale din sară, totuşi, în raporturile cu strei-
regiunea respectivă. Potrivit acestei nătatea. 
dispoziţii, în Slovacia d. p. unde Se înţelege că această politică 
minoritatea principală o alcătuesc de Stat în materia limbilor ne poate 
maghiarii, în şcolile cu elevi slo- servi şi nouă drept pildă, mai ales 
vaci se va preda şi limba maghiară că în trecut România mică a făcut 
alături de limba Statului, după cum imensa greşală de a nesocoti cu-
în Moravia şi Bohemia unde prin- noştinţa limbelor slave şi a celei 
cipala minoritate o alcătuesc Ger- ungare, adică tocmai a limbilor 
manii se va preda şi limba ger- vecinilor printre cari ne este dat 
mană pe lângă limba oficială. Astfel, să trăim. 
cetăţenii majoritari ai Statului prin 
învăţarea la şcoală a limbilor mi
noritare sunt puşi în situaţie de 

N. Daşcovici 
') Dr. Wenzel Frind, Das sprahliche 

und sprachlich-nationale Recht, Viena 
egalitate cu minoritarii pentru lupta 1899, p. 95—îoo. 

C E T I N D C Ă R Ţ I L E N O U A 
— BROŞURILE D-LUI HORIA PETRA-PETRESCU — 

Incontestabil, câ dl Horia Petra-
Petrescu lucrează foarte mult, fiind un 
demn succesor al harnicului Georgescu 
în secretariatul „Astrei". 

îndeosebi ceteşte enorm şi adună ca 
albina tot ce află bun în publicaţii 
străine şi e adaptabil stărilor noastre. 

Sute de notiţe, presărate în revista 
„Transilvania"; zeci de broşuri, revăr
sate aproape lună de lună, sunt măr
turii elocvente despre năzuinţa spre 
bine, moral şi frumos, de care e animat 
dl Petrescu. Moralistul, . esteticianul, 
omul de litere şi chiar politicianul, va 
afla nenumărate idei şi îndemnuri în 
publicaţiile d-sale. 

De sine Înţeles, că din parte-mi nu 
loate le urmăresc cu interes de-opotrivă, 

cadrul ocupaţiilor şi preocupaţiilor, în 
sfera frământărilor mele intelectuale. 

E ceva firesc, explicabil şi scuzabil. 
In privinţa morală, de exemplu, nu 

aş putea fi aşa de intransigent, nu aş 
putea timbra toate de pornografie câte 
le timbrează dl Petrescu. Dacă am pro
ceda strict, apoi abia există scriitor, 
din scrierile căruia sâ nu putem am
puta zeci şi sute de pagini pornografice. 
Din pictură, din sculptură ar trebui să 
distrugem sute şi mii de creaţiuni ar
tistice, cam decoltate. Chiar din Biblie 
am putea suprima câteva cărţi şi multe 
capitole „prea naturaliste.'' Câte versuri, 
alusii, pasagii întregi, în manieră „ro
coco" nu aflăm în operele lui Shakes-
peare şi Goethe ? La taica Homer şi în 

Unele mi-se par prea dulcege, prea toată mitologia greco-romanâ ? In poesiile 
lectură pentru femei. Altele nu cad în poporane ale tuturor popoarelor ? 
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„•Pornografii" în sens anumit, au fost 
şi vor fi cât timp va fi viaţă pe pământ. 
Nu atârnă de voinţa şi înţelepciunea 
noastră că viaţa pământească, la fiinţele 
superioare, e bisexuală. Şi să mulţâmim 
lui Dumnezeu, că tocmai prin atracţia 
sexelor viaţa devine infinit de variată 
iar literatura şi arta, dacă vreau să 
oglindească cu ceva fidelitate viaţa, tre-
bue să dea expresie şi atracţiei intre 
sexe. Cumpăna înţelepciunii e să nu 
exagereze, căci orice exagerări şi excese 
acţionează ca .otrăvurile. — Prin exce
sele vieţii se ruinează însăş viaţa. — 
In toate sunt necesare actul şi măsura. 
Gât de profund cugetător şi cunoscător 
al vieţii s'a arătat Isus Christos, în faţa 
farizeilor şi a- femeii păcătoase ! (Ioan, 
VIII, 1 - 1 1 ) . 

Acolo, unde dl Petrescu e în con
cordanţă deplină cu ideile şi frămân
tările mele, este terenul pacifist, uma
nitarist. Eu de mult am scris „Idei 
revoluţionare ale unui om pacinic". De 
mult am militat pentru „Arme ta pro
ductivă". Dintre toate utopiile mai mult 
mă • încântă Statul lui Bellamy. încă 
înainte de râzboiu, stăteam în cores
pondenţă cu regretatul Alfred Fried şi 
i-am făcut câteva comunicări. O comu
nicare am făcut chiar şi Biuroului Inter
naţional de Pace, la isbucnirea războiu
lui mondial, în sensul auto-determinării 
popoarelor1). — Pot afirma, cu certi
tudine matematică, absolută, că soarta 
popoarelor Europei, fără colaborare paci
fică, va fi degenerarea şi dispariţia lor 
completă, Ca a Hunilor, Vandalilor, A-
varilor şi Longobarzilor. Vor urma alte 
popoare, alte civilizaţii, cine ştie când? 
dar de durată, cât va dura şi paci
fismul lor. Popoarele răzvrătite se distrug. 
Belicositatea e auto-intoxicaţie. 

In sensul şi în spriginul acestor idei, 
cari pentru mine de mult sunt clare, 
pe deplin cristalizate în axiome, aflu 
numeroase citaţii, foarte preţioase, în 
volumul d-lui Petrescu „^e întreabă 
mintea sănătoasă", cari culminează în 
constatarea lui Nitti, că Europa a în
nebunit", ori în constatarea lui Vander-
lip, că „Europa e o casă de nebuni". 
(Pag. 131). 

In adevăr, nu manifestăm mare cu
minţenie când avem religia creştină cu 
principiul cel mai admirabil: Ce ţie 
nu-ţi place, altuia să nu faci iar în 
practică ne mâncăm unii pe alţii mai 
avan decât antropofagii. De o parte în
văţăm : Să nu ucizi, dar de altă parte 
ne luăm la ochi tot cu tunuri şi obu
ziere, cu carab;ne şi mitraliere, cu 

7) Vezi această scrisoare în ale mele 
„Convorbiri Ştiinţifice" an III, no. 6—7: 
„Ce însemnează ideile raarj dela oameni 
mici". 

gazuri şi torpiloare. In catedralele şi 
bisericele Europei se cântă zilnic: Mă
rire întru cei de sus, . . . pe pământ 
pace şi între oameni bună învoire.- In 
afară de catedrale şi biserici . . . toată 
Europa se preface în Arsenal. 

De o parte ne arată Bellamy o splen
didă organisaţie socială, de altă parte 
ne risipim energiile în şovinism, socia-
ism, antisemitism, sindicalism şi în 
alte isme producătoare de ură, anti
creştine şi antisociale. 

Mântuire nu există decât în baza în

văţăturii creştine Ora et labora şi a 
unei organizaţii sociale conforme acestei 
învăţături.. ~ 

In' aceste idei mă conving şi mai 
tare cetind numeroasele citate repro
duse de dl Horia Petrescu în broşurile-
ce ni-le dă cu hărnicie neobosită. 

In singurătatea satelor, în izolarea 
culturală inerentă vieţii retrase, aceste 
broşuri cu multe păreri şi opinii de 
oameni savanţi, suplinesc o bibliotecă 
întreagă. 

Gavril Todica 

DIPLOMAŢIE VECHE, 
VI. 

Tratatul de Versailles -•- oricât 
l-ar combate duşmanii interesaţi, 
de ocazie — e un uriaş pas îna
inte în evoluţia istorică a Europei. 
Priricipiul naţional şi-a găsit prin 
el aplicarea aproape integrală. E 
adevărat că'n unele' locuri a pro
dus perturbări, mici complicaţiuni, 
nemulţumiri. E vecinicul conflict 
între perfecţiunea ideală, abstrac
ţiune, între teorie şi realitate. Dar 
să nu se uite că tratatul din 1919 
a fost aplicat într'o Europă istovită 
de războiu, epuisată ca forţă mo
rală, în mijlocul unor mişcări so
cial revoluţionare, a multelor şi 
complicatelor crize, în plină anar
hie, cum de mult nu menţionează 
istoria. 

Dar pe lângă toate crizele nu 
sunt justificate acele chiste dispe
rate, cobitoare, de cucuvaie cari 
plâng pe ruinele unei lumi — ce 
nu va mai reînvia — sau profeţiile 
sombre asupra viitorului Europei. 
Criza actuală şi poate momentană 
a culturii greco-latine nu justifică 
pesimismul forţat, interesat al unui 
Spengler sau Keyserling, dupăcum 
criza economică şi socială de azi 
nu justifică tabloul negru al viito
rului economic preconizat d.e-un 
Keynes, Caillaux, Nitti, Rathenau; 
nici cataclismul mondial al burg-
hezimii aşa cum îl văd fanaticii 
dela Moscova; mai puţin ţipetele 
isterice ale romanticilor incorigibili 
dela Budapesta, cari acuză tratatul 
de Versailles, c'a balcanizat Europa 
centrală. 

Urmările războiului se simt şi 
se vor simţi mult timp. Sunt ulti
mele ondulaţiuni, întârziatele zgu
duiri ale unui puternic cutremur. 
Cu toate acestea rezultatele sunt 
apreciabile, tangibile, incontestabile. 

Europa e formată din state naţio-

POLITICA EXTERNA 
DIPLOMAŢIE NOUĂ *) 
nale, aspectul. ei e cel visat de 
ideologia unui veac. In interiorul 
nouilor state prin reforme îndrăz
neţe se tinde spre mai multă jus
tiţie socială, spre o armonie între 
clase, spre un socialism de stat, 
care va fi doctrina veacului al XX-a. 

N'am crezut în 1919 în bolşevi-
zarea Europei, dupăcum nu credem 
acum că valul de reacţionarism — 
triumfător vremelnic, cu toate zvâr
colirile, eforturile îndârjite ale 
nouilor Metternichi — va dură mult 
timp. Tirania dip stânga şi din 
dreapta nu va dura mult timp. Par
tidele de mijloc în curând vor con
duce statele Europei noui. 

Iar tratatul de Versailles, cu 
anexa lui care e pactul Ligii Naţi
unilor însemnează o îmbunătăţire a 
raporturilor internaţionale, o trans
formare radicală a .diplomaţiei, o 
evoluţie în dreptul public european. 
Popoarele Europei îngrozite de 
războiu au încercat evitarea lui' în 
viitor prin instituirea aeropagului 
din Geneva. De obiceiu după răz
boaie mari omenimea se gândia Ia 
mijloace de-a întări pacea. In felul 
acesta biserica în evul mediu în
fiinţează „treuga dei", sau la înce
putul veacului al XVI-a sfetnicul 
regelui francez, Enric al IV-a, ma
rele ministru Sully lansează ideea 
grandiosului proect, după care 
Europa federalixată şi condusă de-
un for comun urma să trăiască .în 
pace; totastfel la începutul veacului 
al XVIII-a, după răsboaiele crâncene 
ale lui Ludovic al XlV-a abatele 
St. Pierre, într'un studiu pune 
problema arbitrajului, internaţional, 
ca mijloc de resolvire pacinică a 
conflictelor între state, dupăcum 

'tarul Alexandru I, inspirat de D-na 
Kriidener institue Sf. Alianţă, după 

*) Vezi No. 23-24 din !„S. de M, 
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îndelungatele şi sângeroasele răz
boaie ale Revoluţiei franceze. Din 
aceste precedente şi din altele ca 
conferinţele panamericane — con
secinţă a doctrinei lui Monroe — 
sau din exemplul echilibrului şi 
concertului european şi a multelor 
instituţii ce aveau menirea să re-
solve în med pacinic conflictele 
internaţionale, se naşte ideea Ligii 
Naţiunilor. 

Nu ne facem iluzii asupra urmă
rilor instituirii areopagului din Ge
neva. Ca orice reformă mare, are 
nevoe de timp pentru a putea da 
rezultatele dorite. Liga Naţiunilor 
vrea să'ntăriască ideea suverani
tăţii absolute. Ea vrea să perpetueze 
aspectul actual al Europei. Presaşi 
şcoala vor întări în conştiinţa mul
ţimilor principiile generoase ce stau 
la baza ei. Noi nu vom analiză 
mecanismul Pactului, ci vom în
cercă s'arătăm, care e situaţie dip
lomaţiei în Europa de azi. 

In orice caz prin pactul „Ligii 
Naţiunilor" metodele de acţiune 
ale diplomaţiei vechi sunt înmor
mântate. Un articol vorbeşte de 
abolirea diplomaţiei (tratatelor, ali
anţelor) secrete. Alianţele încheiate 
după războiu, cu stipulaţiunile lor, 
sunt cunoscute. Diplomatul de azi 
nu-şi mai pierde energia în intrigi, 
munciuni, sforării, ci încearcă să 
fie reprezentantul fidel al statului 
său cu toate problemele ce sunt la 
ordinea zilei în el: politice,econo-
mic.e sociale şi culturale. Diplomatul 
nou trebue să fie selectat din me
diul poporului său, să-i cunoască 
bine trecutul, cultura şi aspiraţiile. 
El este un fel de barometru în 
streinătate al stărilor politice, so
ciale din ţara de origine. Rostul lui 
e de-a face cunoscută ţara sa în 
afară, de-a fi un informator fidel 
al tuturor problemelor ce se agită 
acolo. Pe lângă propaganda poli
tică şi economică i-se cere diplo
matului de azi să facă şi propa
gandă culturală. Va trebui să fie 
familiarizat cu mişcările literare, 
stiluri artistice, curente filosofice 
etc. Dacă'n Europa dinainte de 
războiu marea preocupare a diplo
maţiei eră hegemonia politică şi 
economică, fie chiar prin arme, 
diplomaţia de după războiu luptă 
pentru expansiunea culturală. Nici
odată n'a fost mai multă rivalitate 
pentru superioritatea diferitelor cul
turi, îndeosebi statele învinse în
cearcă un fel de reabilitare în faţa 
Europei prin răspândirea operelor 
lor de artă. Raţionamentul lor e 
simplu: popor ui care se poate 

mândri cu astfel de opere nu merită 
soarta ce i-a creat-o tratatul din 
1919. Diplomaţia statelor învinse 
ştie că printr'un nou războiu — de 
care lumea e îngrozită — ar avea 
iarăş contra ei frontul unic şi for
midabil al aliaţilor de ieri. Vede că 
priri şcoală, presă, asaciaţii prin
cipiile pacinice ale Ligii Naţiunilor 
străbat tot mai adânc în sufletul 
masselor. Şi de aceea încearcă re
vanşa pe terenul cultural. In jurul 
premiului Nobel nu luptă numai 
Academiile, ci şi diplomaţii. 

Dacă diplomatului vechi i-se 
cerea multă abilitate, supleţă, un 
spirit desvoltat de întrigă şi-o 
mare subtilitate în stil, celui nou 
i-se cer multe cunoştinţe, .o mare 
putere de sinteză, o muncă uriaşă 
şi îndeosebi multă francheţă. Diplo
maţii de azi formează puntea de tre
cere, de apropiere între naţiuni. In 
mâna lor stă viitorul Europei adecă 
reuşita sau eşecul Ligii Naţiunilor. Şi 
dupăcum diplomaţii informează strei-
nătatea asupra problemelor din ţara 
lor de origine, tot astfel informează 
pe aceasta din urmă asupra streină-
tăţii. Ei sunt aceia cari peste bari
erele naţionale pot realiza Europa 
de mâine, formată din popoare 
pacinice, înfrăţite. Când ne gândim 
la tipul reprezentativ' al nouilor 
diplomaţi, un nume se impune: cel 
al lui Beneş. 

VII. 
In cadrul ideologiei, al spiritului 

public european şi al contingente
lor istorice amintite vom încerca 
să întroducem diplomaţia noastră 
veche şi nouă. După câştigarea in
dependenţii statului român avea ne
voe de reprezentanţi diplomatici, cu
noscători de limbi streine, familia
rizaţi cu problemele politicii euro
pene. In mod fatal trebuia să fie 
recrutaţi din clasa boierească, care 
vorbia bine franţuzeşte, cunoştea 
binişor Franţa, dar ignora restul 
Europei şi-n special ţara lui de 
origine. Cei mai mulţi ruşinaţi că 
fac parte dintr'o ţară mică abia 
întrată în concertul politicii euro
pene şi chemată să beneficieze de 
progresele civilizaţiei apusene abia 
de curând, ruşinaţi că represintă 
un stat balcanic, deveniau, apolo-
giştii politicii şi intereselor marilor 
puteri unde î'şi exercitau funcţia. 
Ministrul plenipotenţiar român dela 
Paris era supra franţuz, cel dela 
Berlin supragerman, cel din Viena 
supraaustriac. Credeau aceştia sluj
başi ai statului nostru,că România 
nu e demnă decât de-o politică de 
remorcă. E destul s'amintim ca

zul Beldiman, sau cazul acelui mi
nistru plenipotenţiar român dela 
Petrograd, căsătorit c'o rusoaică 
din cea mai înaltă societate, care 
nu ştia româneşte, şi când vor
bia despre ţar se descoperia îşi 
făcea cruce şi-1 numia Sfânt. Ne 
putem închipui cu ce energie apă
rau aceşti diplomaţi interesele ro
mâneşti ! Cei mai mulţi ignoranţi, 
leneşi făceau numai birocraţie. 
N'aveau nici capacitatea, nici sup-
Ieţa, nici energia diplomaţilor stre
ini. Dacă după rapoartele diploma
tice aflătoare Ia Quai d'Orsay se 
poate reconstitui istoria Europei, ar 
fi curios să ştim ce s'ar putea face 
cu arhivele Palatului Sturdza: în 
orice caz istorie nu! Cu astfel de 
reprezentanţi diplomaţia berlineză 
şi vieneză dicta la Bucureşti, ca-n 
puterile centrale. 

Incapabili pentru altă carieră 
unde se cer cunoştinţe, muncă, 
concurenţă, aceste rămăşiţe ale 
feudalismulni medieval, că să-şi 
menţină situaţiile lucrative deveniau 
simple mecanisme de înregistrare, 
fără iniţiative, fără voinţă, ale mi
nisterului de externe din Bucureşti. 
Primiau şi transmitiau note. Atât! 
Rapoarte despre situaţia, politică, 
economică, despre diferitele curente 
sociale, lupte de partid, unde se 
cerea muncă, pricepere nu trimiteau 
sau rar de tot. Guvernul dela Iaşi 
— în timpul războiului, până la 
isbucnirea revoluţiei ruseşti — nu 
ştia că terenul se crapă în Rusia, 
că Revoluta se apropie. Ministrul 
român din Petrograd se indeletniciâ 
cu primiri, baluri etc. Şi atunci nu 
ne mirăm dacă guvernul român se
condat de-o atare diplomaţie a 
făcut, ce-a făcut. Maurice Paleo-
logue, Buchanan ştiau tot ce se 
întâmplă în Rusia şi informau în 
consecinţă guvernele lor; noi lângă 
Rusia nu ştiam nimic. 

Dar diplomaţia de după războiu 
s'a schimbat ? Nu! Aceeaş lene, 
aceeaş indolenţă domneşte în lega
ţiile noastre. Oameni cari nu pot 
scrie un articolaş sau ţinea o con
ferinţă, stau în fruntea legaţiilor. 
Azi un ministru plenipotenţiar 
trebue să vegheze ca buna repu
taţie a ţării sale să nu sufere, 
trebue să fie un bun scriitor, cu 
cunoştinţe frumoase, un om politic 
suplu, economist. Prin el ne judecă 
streinătatea. Popoarele streine n'au 
ocazie să ne cunoască şcoala, ad
ministraţia, justiţia, biserica, indus
tria etc, dar ne cunosc represen-
tanţii diplomatici şi ne judecă după 
ei. Şi e lucru curios! Am dat 
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oameni ştiinţei, pe cari îi cunoaşte 
o lume : Xenopol, Iorga, Dr. Toma 
Ionescu, Babeş, Marinescu, dar 
n'am dat un singur diplomat român 
de suprafaţă, căci dl Titulescu nu 
e diplomat de carieră. Azi, când se 
notează la noi legi peste legi n'ar 
fi consult oare să se reformeze în 
mod radical şi diplomaţia, făcând 
posibil accesul la aceste situaţii, 
cu grea răspundere, elementelor 

In tren spre Bucureşti. 
In faţa mea, Duicâ, îngropat într'un 

morman de gazete răsfirate, stătea a-
dăncit în lectura unui proiect de lege 
bisericească, pe marginea căruia făcea 
note cu creionul. Dela o vreme, aruncă 
broşura şi scoase din buzunar un vo
lum cu învelitoarea portocalie. 

-T- Ai cetit „ Moara pe Şiret" ? 
Şi deschizând cartea, „ascultă!" 
îmi. ceti din capitolul prim, cum 

Moara luată de puhoiu e trasă la mal 
şi cum coboară din ea Aniţa. Din când 
în când mă iscodea cu privirea-i fulge
rătoare şi, oprindu-se din cetit, îşi. a-
răta, în cuvinte calde şi înţelegătoare, 
toată admiraţia sa pentru marele talent 
al lui Sadoveanu. 

Ascultându-l mă gândeam ce dar bine
cuvântat este să poţi' simţi, ca el, atât 
de intensiv frumuseţea unei opere de 
artă şi s'o poţi desvâlui altora cu atâta 
putere comunicativă. Aceasta-i una din 
marile calităţi ale criticului literar 
Bogdan-Duică. 

Anii, care au nins pe părul său, nu 
i-au răcit entusiasmul, situaţia sa ofi
cială de academician şi de profesor 
universitar nu l-au depărtat de actuali
tate. In sufletul său plin de vigoare 
tinerească, el găseşte tăria de a se în
noi cu vremea. Scriitorii noştri moderni 
sunt plini de recunoştinţă pentru modul 
înţelegător cu care le discută scrisul, 
care se deosebeşte atât de mult de al 
generaţiei lui Bogdan-Duică. 

Aceeaşi înţelegere contimporană o a-
duce Duicâ scriitorilor care au prece
dat pe poeţii ce i-au dat întâii fiori 
artistici. Acesta e poate meritul cel mai 
mare ale savantelor sale studii despre 
începătorii literaturii noastre în secolul 
al XlX-lea. Un Costachi Gonache, 
un lancu • Văcar eseu, un Eliade-
Bâdulescu şi chiar un Dimitrie Bolin-
tineanu răsar reînviaţi din cursurile 
sale universitare. Când, cu ajutorul mo
nografiilor lui Bogdan-Duică, ne apro
piem din nou de opera lor, în loc de 
nu tribut rece de stimă, le aducem a-

muncitoare, cu dragoste de ţară, 
oamenilor rupţi din mediul româ
nesc, cunoscători ai problemelor 
europene, mânuitori dibaci ai con
deiului, buni conferinţari? Poate cu 
astfel de representanţi în streină-
tate chestiunea Basarabiei era de 
mult resolvită, capitalurile streine 
ar fi sosit mai uşor în ţară şi 
prestigiul României cu siguranţă că 
era mai mare. Nicolae Tolu. 

cea caldă admiraţie cu care îi ceteau 
moşii şi-i recitau bunicile noastre. 

Pentru a obţine acest rezultat, nu 
ajunge să fii estet şi critic, oricât de 
nepărtinitor, ci trebue să fi şi istoric 
literar. Pătrunderea istorică a unei epoci 
se dobândeşte însă numai, prin migă
loase cercetări de amănunt, în urma 
unor îndelungi studii prin biblioteci şi 
arhive. Bogdan-Duică a cetit şi răsce-
tit de atâtea ori colecţiile de jurnale 
vechi dela Academie, încât a ajuns să 
cunoască, după stil, după o întorsă
tură de frază sau chiar după o parti
cularitate ortografică pe autorul unui 
articol anonim. Gând, din timp în timp, 
copleşit de materialul enorm' adunat, 
scutură plicurile sale de fişe, mulţi 
se întreabă la ce folosesc toate acele 
amănunte despre rudele cutârui scriitor 
de a doua mână sau despre procesele 
ce le-a purtat pentru vre-un petec de 
moşie ? Şi totuşi, în stadiul în care se 
găseşte azi istoriografia noastră lite
rară, asemenea cercetări sunt cu mult 
mai folositoare decât repetarea la in
finit a unor clişee învechite şi a unor 
aprecieri subiective, bazate de cele mai 
multe ori pe informaţiuni sărace şi 
chiar greşite. ^ 

Cercetând rubedenia scriitorilor, Duicâ 
vrea să descopere structura lor fizio
logică; cunoscând cât mai bine socie
tatea în care ei au trăit, el poate să-i 
aşeze în mediul lor ambiant; ur
mărind pe dascălii lor şi căutând să 
afle cărţile cetite de ei, el îşi dă seama 
de influenţele culturale şi artistice su
ferite de ei. în privinţa aceasta curio
zitatea lui Duicâ nu cunoaşte limite. 
Ii ajunge ca să observe înrudirea su
fletească a scriitorului român cu un 
scriitor strein, pentru ca să citească 
zeci de volume nemai răsfoite azi de ni
meni. Astfel el izbuteşte să reconstruiască 
atmosfera de gândire şi de predilecţii 
artistice în care s'au desvoltat scriitorii 
noştri. Cultura sa filosofică şi lectura 
sa extraordinar de bogată îi sânt de 
cel mai mare ajutor. 

Pe lângă toate acestea, la Bogdan-

Duică vezi o preocupare stăruitoare de 
a îmbina principiul estetic-critic cu cel 
istoric, de a aşeza istoriografia literară 
pe temelii ştiinţifice. E unul din puţinii 
care, la noi, au fost preocupaţi de a-
semenea probleme. Experienţa sa bogată 
face ca, în această privinţă, lucrările sale 
să se alăture de cele mai serioase preo- i 
cupări de metodologie ,în studiul isto
riografiei literare 

Prin acordarea premiului de critică 
şi istoriografie literară lui Bogdan-
Duica s'a încununat o fecundă şi nleri-
toasă activitate de aproapepatru decenii. 

SEXTIL PUŞCARIU 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 
In Revista Teologică, organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, ce apare lu
nar la Sibiu, dl Ştefan Meteş, neobosit 
cercetător al trecutului nostru, pUblică 
un studiu documentat despre relaţiile 
bisericii româneşti ortodoxe din Ar
deal cu Principatele române în veacul al 
XVIII-lea 

In numărul dublu de pe lunile Mai— 
Iunie, într'o notiţă dl dr. Gr. Cristescu 
semnalează o nouă încercare a Germa
niei de a se sustrage obligaţiunilor im
puse ei de tratatul de pace dela Versilles. 
Deastădată încercarea se face prin inter
mediul bisericii. E vorba să se propună 
de către delegaţia germană la congresul 
tuturor bisericilor din lume, care se va 
ţinea anul acesta la Stockholm, instituirea 
unui fel de tribunal internaţional pentru a 
dovedi nevinovăţia Germaniei de provo
carea războiuiui mondial, care a avut 
atâtea urmări funeste pentru popoarele 
Europei — şi care a adus atâtea neno
rociri Germaniei (!) prin tratatele de pace 
cari o obligă la despăgubiri pentru daune 
de război. Germania speră să determine 
pe această cale statele învingătoare să 
renunţe la „soluţiile dictatoriale" în care 
au încătuşat-o obligându-o să plătească 
aceste despăgubiri. Imperialista Germanie 
voeşte o reabilitare morală în faţa po
poarelor cărora le poartă Sâmbetele şi 
astăzi Încă. Nemiloasa Germanie, care 
a zdrobit în picioare, ca "în evul mediu 
popoarele barbare, atâtea ţărişoare mai 
mici şi în primul rând pe neutrala Belgie, 
•la începutul războiului mondial, cere milă 
dela popoarele creştine în spiritul înfră
ţirii universale, arucând într'un joc politic 
periculos biserica. Popoarele amenîenţate 
astăzi şi cari au cunoscut umanitarismul 
Germaniei în trecut, vor şti să găsească 
dedesubturile propunerii germane la con
gresul din Stockholm — dacă se va mai 
face această propunere... 

HSII l i gUHlSHiHlJUHSI lH 

Jbonamentul plătit înainte este 
razimul cel mai solid al unei 
publicaţii şi garanţia desvoltării 

p r e s e i î n A R D E A L 
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* Răspândiţi Societatea de Mâine + 
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ACTUALITĂŢI 
PREMIUL DE CRITICĂ ŞI ISTORIOGRAFIE LITERARĂ 
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1 f G H E O R G H E D I M A 

Moartea a atins cu aripile una 
din cele mai de seamă personalităţi 
ale intelectualităţii româneşti din 
Ardeal. Maestrul Ghiţă Dima a indi
cat una din culmile cele mai ridi
cate la cari putea aspira un re
prezentant al poporului nostru. 

Nu i-a fost dat să împodobească 
muzica românească, în lunga-i ca
rieră, cu vre-una din acele com
poziţii care să ne ducă firma peste 
ţări şi mări, căci Ghiţă Dima şi-a 
risipit geniul şi cultura în munca 
de toate zilele învăţând pe cei 
mici, pe elevii şcolilor la cari a 
funcţionat ca profesor de muzică 
mai bine de patru decenii. Ce grea. 
ce mistuitoare este această îndatorire! 

Foarte cult şi instruit, la curent 
cu creaţiile geniilor rnuzicei mon
diale, maestrul Dima, între alte 
condiţiuni decât ale şcoalei „medii" 
româneşti din Ardeal, ne-ar fi putut 
lăsa perle etern sclipitoare de di
mensiuni mai mari. Astfel însă ne-a 
dat doar fragmente, mici nestemate 
cari însă ne fac dovada adevărat -
lui'artist. 

Mi-a fost profesor opt ani de 
zile, întreg liceul dela Braşov şi 
mi-am dat seama că marea valoare 
a maestrului consta în spiritul său 

de cântărire a valorilor muzicale. 
Maestrul era un spirit dificil, în
armat cu un simţ critic foarte ager. 
Ne făcea adesea revista compoziţii
lor româneşti şi releva arta ade
vărată necruţând pe nimeni. Re
marca depildă ce poate trăi şi ce 
nu din Vidu. In maniera sa ponderată 
de. a distinge arta de artificial văd 
până astăzi meritul său cardinal. 

Am trecut cu toţii, în şiruri lungi 
pe sub mâna maesfrului, care ne-a 
subţiat gustul muzical, ne-a rafinat 
urechea. Şi când se chinuia prea 
mult cu noi maestrul se supăra şi 
recurgea la comparaţiuni brutale: 
„uitaţi-vă, ce deosebire uriaşe este 
între tulpina sălbatică şi noduroasă 
din pădure şi ce lemn fin, sensibil 
acesta al pianului l" Şi făceam toate 
eforturile să satisfacem pe maestru 
în sarcina sa ingrată de a ne cul
tiva urechea noastră dela ţară. 

Recunoscători ne plecăm genun
chii pentru a mărturisi că ne dăm 
seama până astăzi de modelaţiunile 
ce ni la-a imprimat în simţul mu
zical, perfecfionându-ni-1, înzes-
trându-ne cu cultură. Ce geniu 
darnic, ce dâră bogată de lumină 
lasă în urmă-i! 

Ion Clopoţel. 

D O L I U L B R A Ş O V E N I L O R 
— LA MOARTEA LUI GHEORGHE DIMA — 

In mijlocul febrilelor pregătiri de 
bucurie pentru sărbătorirea celui 
mai însemnat eveniment cultural al 
Braşovului, atunci când se credea, 
că printre cei dintâi, cari vor veni 
să se bucure de bucuria a lor săi, 
va fi şi Ghiţă Dima, vestea morţii 
lui, sosită ca un trăsnet, ne-a zgu
duit şi consternat adânc. 

Deşi ştiam că în timpul din 
urmă o boală grea îl copleşise şi 
urmăream cu adâncă temere fazele 
ei de desvoltare, totuşi nu credeam 
că desnodământul fatal să fie atât 
de apropiat. Ne deprinsesem să 
vedem în Ghiţă Dima pe unul 
dintre puternicii stejari ai codrului 
aleşilor intelectualităţii noastre, pe 
bărbatul voinic, vecinie senin şi cu 
fruntea înălţată, care nu se plecase 
nici sub povara celor mai vijelioase 
vremi. Toţi câţi l'au cunoscut în 
diferitele împrejurări ale vieţii, cu 
caracterul lui de bronz, cu amabili
tatea şi fineţa-i înăscută, ca prieten 
şi coleg, sau cu bagheta-i vrăjită 

pe podiul de dirigent, aşteptau 
parcă să-1 mai vadă odată apărând 
în mijlocul, în fruntea lor, şi cu 
elanul, ce-1 caracteriza, să-i urce 
din nou pe culmile, pe care de 
atâtea ori îi înălţase. Dar vai! nu 
ne-a fost dat să ne vedem visul 
împlinit. Moartea nemiloasă ni 1-a 
smuls dintre noi şi ne-a lăsat cu 
golul în suflet. 

îmbrăcat în haină cernită, cu 
drapelele de doliu pe frontispiciul 
clădirilor bătrânelor instituţiuni, pe 
care el le-a servit cu atâta price
pere, devotament şi abnegaţiune, 
în dangătul clopoielor istoricei sale 
Biserici a Sf. Nicolaie, Braşovul, 
leagănul lui, ne trimite să fim in
terpreţii celei mai crunte dureri şi 
jelii lui nesfârşite pentru pierderea 
acestui ilustru şi valoros fiu al lui. 
— Născut în Braşov la 28 Sept. v. 
1847 Gheorghe Dima e trimis să 
facă studii reale la politechnicele 
din apus. Dar firea lui de artist 
nu se împacă cu răceala acestor 

studii şi dintru început e atras spre 
muzică. Astfel la politechnicul din 
Karlsr.uhe el ia instrucţie în cân
tare dela directorul capelei de mu
zică a curţii princiare de Baden, 
la Viena şi Graz face studii spe
ciale de armonie şi contrapunct şi 
după aceea trece la Lipsea la con
servator. Un ce irezistibil îl face 
deci să se dedice rnuzicei şi la 
altarul ei serveşte Ghiţă Dima toată 
viaţa cu toată dragostea sufletului 
său de aur, cu toată puterea rigu
rosului său talent. Şi munca lui de 
titan în ogorul acesta aproape în-
ţelenit al neamului nostru, a avut 
un succes desăvârşit. Căci opera 
ce ne-o lasă, vastă şi bogată, e 
mărturia vie nu numai a calităţilor 
sale înăscute de artist, ci şi, a 
muncii lui creatoare. 

Pornind dela izvorul viu şi pu
rurea nesecat al cântecului poporal, 
pe care el 1-a prins în forme şi 
accente neperitoare, el urcă culmile 
înalte ale compoziţiei clasice şi 
devine întemeietorul clasicismului 
în muzică la noi la Români. Dar 
nu numai ca compozitor clasic ci 
şi ca interpret neîntrecut al clasi
cilor streini, el fascinează şi înalţă 
sufletele auditorului, cu ocazia ma
rilor concerte, date în întreg cu
prinsul pământului românesc, fie cu 
Reuniunile de muzică din Braşov 
şi Sibiu, fie cu concursul celor mai 
distinşi artişti ai neamului -de pe 
vremuri. Căci Ghiţă Dima nu s'a 
mărginit numai la pământul Ardea
lului, separat încă pe atunci de ba
riere netrebnice. El nu cunoaşte 
graniţe şi-şi duce cântarea sa cu
ceritoare până în. capitala Ţării 
Româneşti şi până în palatul pri
mului Rege al României. Salvum 
fac regem cântă Reuniunea de gim
nastică şi cântări din Braşov în 
Castelul Peleş în prezenţa întregei 
familii domnitoare. Şi bătrânul rege 
înduioşat nu cruţă cuvintele, pentru 
a-şi arăta toată gratitudinea sa faţă 
de maestru şi faţă de puternica lui 
creaţiune. 

Astfel prin puterea geniului său 
şi prin munca fără preget, el ajunse 
să se impună nu numai cercurilor 
noastre artistice cele mai largi, ci 
şi streinilor. 

El devine un fel de arbitru al 
rnuzicei. Concetăţenii noştri de altă 
limbă, şi mai cu seamă Saşii, cari 
sunt cultivatori atât de fervenţi ai 
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muzicei, erau cei mai fericiţi când 
Ghiţă Dima se exprima elogios 
despre prestatiunile lor sau le dedea 
chiar concursul. 

Iar despre concertele date de 
Ghiţă Dima, foile acestor concetă
ţeni cuprind pagini întregi de cea 
mai caldă şi sinceră admiraţiune. 

Astfel a fost şi astfel a ştiut 

Copilăria mi-am petrecut-o la 
Braşov. La 14 ani m'am dus la 
Viena, unde am urmat clasele reale. 
De aici am plecat la Karlsruhe, în 
Baden şi m'am înscris la şcoala 
politechnică. In acelaş timp am 
studiat muzica (canto) cu Heinrich 
Giehne. După 3—4 ani de studii 
la Karlsruhe, am revenit la Viena, 
unde am continuat studiile cu pro
fesorul de canto Otto Uffmann, am 
mai studiat la Graz cu profesorul 
Thiriot, armonia şi contrapunctul. 
Pe urmă, am acceptat un angaja
ment la opera din Klagenfurt, în 
calitate de cântăreţ basist. Am 
cântat pe Marcel din Hugenoţii, pe 
Bertram din „Robert le diable" etc. 
Şi la opera din Ziirich, am stat un 
timp. 

Atras mereu de studii noui, am 
plecat la Lipsea unde am studiat 
compoziţia cu profesorul Jadasohn. 

' Ce bărbat minunat era acesta! Tare 
mult mă iubea, şi eu îl stimam mult. 
Am absolvat conservatorul la Lipsea. 
Era pe la 1881, când primii acolo 
o scrisoare dela Sibiu să accept a 
fi dirigentul corului Catedralei din 
acest oraş şi al Reuniunei Române 
de Cântări. La Sibiu mi s-a mai 
încredinţat catedra de muzică dela 
seminarul Andreian şi am condus 
şi corul saşilor „Hermannstădter 
Mănnergesangs-Verein". Optspre
zece ani am lucrat în această di
recţie la Sibiu, şi la 1899 am fost 
chemat ca profesor de muzică la 
liceul român din Braşov, ca dirigent 
al corului dela biserica Sf. Nicolae 
şi al Reuniunei Române de Cântări. 

La Braşov, am stat până la 1916, 
când au intrat trupele române în 
oraş. La retragerea armatei române, 
am părăsit şi eu Braşovul, cuficele 

acest fiu al Braşovului, să se facă 
folositor neamului şi să ne lase o 
o moştenire atât de preţioasă. Acum 
moartea crudă i-a închis ochii pe 
vecie. Cu el s'a stins o glorie a 
neamului nostru. 

IOAN PRICU, 
director de şcoală Braşov 

mele şi cu un nepoţel de 2 ani. 
Dar trenurile nu mai circulau atunci, 
şi am mers pe jos dela Braşov la 
Predeal, trăgând căruciorul nepoţe
lului irieu. Voiam să plec în Mol
dova, unde mă cunoştea multă lume 
dar eram lipsit de mijloace şi tre
nurile nu mai circulau într'acolo. 
A trebuit să rămân la Bucureşti, 
sub ocupaţiunea germană. Aci am 
fost pus sub supraveghere de către 
ofiţerii nemţi. M'au arestat şi m'au 
dus la Braşov direct în temniţă, 
unde am stat închis 3 luni. De aci 
m'au mutat în închisoarea din Târ-
gul-Mureş, unde am mai stat în
chis alte 3 luni. Pe urmă la închi
soarea din Cluj, str. Dorobanţilor, 
unde m'au ţinut aproape un an. 

Ce grozave zile au fost acestea! 
Dar nu voi să-mi împrospătez 
aceste triste amintiri! Singura 
mângăere de atunci, a fost, că" m'au 
lăsat să scriu. Şi aşa în temniţă 
am scris o mulţime de cântece bi
sericeşti şi o mulţime altele lumeşti. 
Trebue să mulţumesc inginerului 
FriedI care era pe atunci coman
dantul închisoarei militare, că şi-a 
dat toată silinţa să-mi asigure un 
regim mai suportabil în temniţă. 
Azi dl FriedI este director de fab
rică la Timişoara. Ne-am întâlnit 
odată pe stradă, în România liberă, 
şi ne-am îmbrăţişat. 

După actul unirei am fost chemat 
de Consiliul Dirigent să organizez 
Conservatorul de muzică şi artă 
dramatică din Cluj. Iniţiativa a fost 
a dlui Tiberiu Brediceanu. Lui tre
bue să-i mulţumim, că a luat fiinţă, 
în timpul cel mai scurt, şi Teatrul 
Naţional şi Opera Română din Cluj. 
Am luat în primire Conservatorul, 
a trebuit să angajez profesori noui, 

fiindcă profesorii, unguri n'au voit 
să depună jurământul. Azi Conser
vatorul nostru este mai mare, decât 
sub unguri, avem 22 de profesori 
şi 120 de elevi, români, unguri, 
saşi, evrei. Numărul lor se înmul
ţeşte, an de an." 

Intrebându-1 despre compoziţiile 
sale, maestrul George Dima, de
schide un dulap, în care sunt co
lecţionate operele lui complecte, 
cele mai multe însă, — compozi
ţiile din ultimii 10 ani în manuscris. 
Răsfoiesc această bogată colecţie 
şi dau de un şir nesfârşit de pântece 
populare româneşti, atât de gustate 
şi aplaudate în concertele noastre, 
ca : „Sub fereastra mândrei mele", * 
„Mândruliţă de demult", „Ştii tu 
rnândro ce ţi-am spus", „A venit 
un lup din crâng", „Vai mândruţo 
dragi ne-avem" I Apoi o colecţie de 
vechi melodii româneşti, cântece 
pentru cor, sau pentru o singură 
voce, având cele mai multe ca text 
poeziile lui Eminescu: „De ce nu
mi vii", „Dorinţa", „Ce te legeni 
codrule", sau poeziile lui Alexandri, 
Cuşbuc şi chiar Lenau. O altă co
lecţie bogată e aceia a cântărilor 
bisericeşti, liturgice, funebre, balade, 
hore. 

s (Culisele.) 

REVISTE 
In fruntea Revistei Generale a învă

ţământului (1925 Nr 5) dl G. G. Anto-
nescu propune câteva soluţii pentru 
pregătirea serioasă a învăţătorilor spre 
o mai intensivă activitate culturală şi 
socială în mijlocul satului. Satului îi tre
buie omul, care să vină înarmat cu ulti
mele rezultate ale ştiinţei şi să privească 
viaţa satului prin prizma acestora. Numai 
atunci, propaganda noastră culturală atât 
de discutată în ultimul timp, va trece din 
faza romantică, în faza pozitivă mai în
cărcată de roade sănătoase. De aceea dl 
A. propune punerea învăţătorilor în con
tract cu cultura universitară prin; 1. In
stituirea unor cursuri de prefecţionare a 
învăţătorilor în domeniul culturii generale 
sau profesionale; 2. Crearea de posibili
tăţi unui număr de învăţători pentru a-şi 
perfecţiona studiile la secţia pedagogică 
universitară şi a se întoarce astfel cu 
orizonturi mai largi în mijlocul satului 
şi al colegilor lor. 

Alte articole semnează dd. Măria Dobre 
(„Institutul I. I. Rousseau din Geneva"), 
I. Florea („Respectaţi individualitatea 
copilului*, Aurel I. Lepădatu („Reforma 
învăţământului Comercial"), I. Gh. Bratu 
(„învăţământul activ") etc. 

Institutul de studii „Societatea de mâine" 
va ţine încă două şedinţe. Intr'una va 
vorbi d. Petru Suciu despre ţărănimea 
ardeleană după cea mai bogală* statistică 
a populaţiei, întocmită de d-sa, începând 
cu anul 1870. lntr'a doua d.>Set>er Dan 
va vorbi despre capitalul străin Data 
precisă a ambelor conferinţe şe va a-
nunţa la timp: 

inferai: 0 nouă speranţa castă Mei. £ - 2 * 3 5 5 ! 
Sper că am să câştig una sută de mii de Lei. Trebuie chiar să cumperi căteva spe
ranţe. Dacă îţi cumperi 5, 10, 20 de Bilete ale Loteriei Sindicatului Presei Române 
a 2 Lei Biletul, nu faci altceva decât cumperi câteva speranţe că la 16 August 
1925 vei putea într'adevăr câştiga unul din cele 5400 câştiguri în bani de sute de 
mii de Lei. Comandaţi dar asemenea Bilete de Loterie, câte 10 sau 20 bucăţi a Lei 
2 trimeţând banii la Agenţia de Publicitate Rudolf Mosse, Cluj, Sfr. Regina Măria 37, 

şub „Loteria Presei". 

VIAŢA ŞI OPERA MAESTRULUI GH. DIMA 
POVESTITE DE EL ÎNSUŞ — 
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O AUTORITATE: G. BOGDAN-DUICĂ ARTISTICE 
Dicernerea premiului naţional de 

istorie şi critică literară dlui G. 
Bogdan-Duică este un omagiu pu
blic adus lungei şi fructuoasei sale 
activităţi literare apreciată de mult 
în cercurile restrânse ale celor ce 
au urmărit-o. Acum un an în re
vista noastră a apărut darea de 
seamă c"e R. Dragnea asupra cărţii 
d-sale, Simeon Bâmuţiu, în care a 
fost trecută în revistă această acti
vitate.. Trecutul ei se ridică cu trei
zeci de.ani în urmă. 

Intr'adevăr, opera dlui G. Bogdan-
Duică se e tinde pe o massă de 
'evenimente şi oameni din veacul 
al XLX-lea care, cel puţin în în
tindere,, numai dl N. Iorga o poate 
apropia. Faţi de toţi ceilalţi istorici 
literari, reconstrucţia dlui G. Bog
dan-Duică se deosebeşte printr'o 
erudiţie şj un spirit ştiinţific pe 
care nu le-au avut nici unul. Şi să 
nu se uite că o bună parte din stu
diile sale au apărut înaintea isto
riei literare a dlui N. Iorga. D-sa 
a venit la Convorbiri literare când 
studiul istoric literar de-abia se 
iniţia. Dl Ovid Densuşeanu ca şi 
dl N. Iorga mai târziu s'au grăbit 
să recunoască neobişnuita compe
tenţă a d-sale în cercetarea izvoa
relor şi influenţelor. Studiile des
pre C; Stamati, Alecu Russo, C. 
Negruţi, etc, au rămas până astăzi 
modele. Numai un singur neajuns 
au•": nu sunt adunate într'un volum, 
ca să le cunoască şi tineretul arivist 
şi pripit de astăzi. Autorul lor este 
dator cu o colecţie. 

Dar a venit o altă vreme în vieaţa 
autorului, când — în sfârşit! — a 
fost numit profesor universitar la 
Cluj, de unde a dat monografiile 
despre Lazăr, Bărnuţiu şi Eliade. 
In reluările timide şi modeste ale 
istoriografiei din Ardeal, ele au um
plut un gol şi pentru alţii. Dar şi 
în privinţa acestei istoriografii dl 
Bogdan-Duică suferă de un nea
juns : nu s'a extins în trecutul to
tal al Ardealului, unde d-sa se 
poate duce cu o înţelegere euro
peană a fenomenelor istorice ca 
nici-unul dintre colegii săi. 

Căci o superioritate a celui pre
miat o constituie comprehensiunea 
filozofică a faptelor şi ideilor. Sub 
această lăture nu ştim cine-1 poate 
egala dintre istoricii noştri în vieaţă. 
Vast cunoscător al istoriei filozo
fiilor şi de o înţelegere a probleme
lor pe care i-o pot invidia titularii 
dela catedrele acestui studiu, dl 
G. Bogdan-Duică scoate semnifi
ci 

caţia faptului şi ştie să vadă în 
dosul fenomenului sufletesc. 

Şi atunci înţelegem cum apare 
critica literară sub spiritul său. In 
acest domeniu d-sa pune la con
tribuţie cunoaşterea literaturei uni
versale, dar şi cultul adevărului pe 
care i 1-a însuflat Titu Maiorescu. 
D-sa nu aparţine nici-unei scoale 
literare, independenţa de spirit îl 
fereşte de iobăgia ideilor precon
cepute de care sufăr tradiţionaliştii, 
ca şi moderniştii. D-sa nu suferă 
nici de patima criticei regionaliste 
dela Viaţa Românească. In deosebire 
de Gherea este ştiinţific, iar în 
deosebire de Titu Maiorescu este 
mai uman, mai de pe pământ. Un 
suflu democratic, un elan moral 
pentru cei mulţi şi mici animează 
scrisul său critic. De-aceea dl Bog
dan-Duică are înţelegere şi pentru 
scrieri sau autori fără semnificaţie. 
In dosul lipsei de creaţie şi al ab
senţii personalităţii îi este destul 
să vadă un om zbătându-se între 
gânduri şi sentimente, ca privirea 
să i se oprească acojo o clipă. Aşa, 
cred, că se explică trecerea în re
vistă a scrierilor din ultimul timp. 
Dacă ele nu înseamnă mult izolat, 
valorează ca totalizare sufletească 
a unei vremj (Adrian Maniu, Blaga, 
I. Minulescu, etc.) Căci dl Bogdan-
Duică este un mare animator de 
suflete. 

Dacă premiul naţional se dă şi 
cetăţeanului, nu numai scriitorului 
— cum o dovedeşte excluderea unor 
scriitori dela premiere, — dl G. 
Bogdan-Duică merita să fie pre
miat pentru virtuţile sale morale 
de-o potrivă cu cele intelectuale. 
Acest magistrat sever al moravuri
lor publice a reuşit să aibă mai 
mulţi duşmani decât prieteni, dar 
mai puţini adversari făţiş decât ad
miratori dela distanţă. Alături de 
şefii politicijdin Ardeal, întrucât po
litica este morală, d-sa ocupă un 
loc de prim etaj; iar între scrii
torii români de astăzi d-sa este o 
autoritate şi literară şi morală. 

HORI A TRANDAFIR 

Colegii absolvenţi ai Liceului „Andrei 
Şaguna" din Braşov promoţia 1912 sunt 
rugafi a face tot posibilul s* participe la 
serbările jubilare dela 27-29 Iunie având 
loc cu acea ocazie şi o consfătuire a 
noastră asupra îndatoririlor obşteşti. 

Cluj, 18 Iunie 1925 
Ion Clopofel, dr. Gh. Popovici, dr. Sa

bin Manuilă, dr. Nic. Popolifă, dr. Eu-
geniu Dobrotă, Cornel Reca, drd Vesp. 
Bălosu. 

Producjiunea de fine de an a elevilor 
conservatorului de muzică şi artă 

dramatică. 
întâia şcoală de artă de pe pământul 

Ardealului ne creşte în fiecare an încre
derea în viitorul cultural al acestei pro
vincii. Sub conducerea maestrului, asupra 
căruia nu de mult s'a închis mormântul, 
conservatorul nostru a lucrat, demn şi 
hamic, alături de celealalte instituţii 
înalte, pe cari numai după unire le-am 
câştigat. Generaţia tânără lasă tot mai 
mult Ioc artei în sufletul său; în mijlocul 
materalismului de astăzi o şcoala care 
dă vieţii atâţia tineri dedicaţi artei, sau 
vrăjiţi de ea este o oază într'o pustie al 
cărei nesfârşit ne îngrozeşte. 

Până la unire ne-am mângâiat sufletul 
cu o artă crescută în nevoile noastre, 
izvorîtă mai mult din instinct decât din-
tr'un vast orizont artistic. Muzica, cres
cută din tristeţa şi puţinele bucurii ale 
satelor noastre, puţin s'a putut ridica 
deasupra lor; maestrul care a închis 
ochii a prins-o în tehnica modernă şi a 
fixat-e pentru eternitate; arta noastră 
dramatică murea în jocul diletanţilor. 
Conservatorul nostru are marea menire 
de a îndrepta sufletul tinerei generaţii 
spre marile izvoare ale artei, de a dis
ciplina sufletele in înţelegerea şi răspân
direa acestor isvoare, de a descifra taina 
technicii lor, pentru ca marile bogăţii ar
tistice, cari zac încă necunoscute în suf
letul naţiei, să găsească cât mai mulţi 
pricepători, cari să le ridice din starea 
primitivă, să-Ie şlefuiască cu technica lor 
şi să le dea ca hrană sufletească unei 
naţii întregi. Societatea noastră de mâine 
o dorim mai iubitoare şi mai producă
toare de artă superioară. 

Programul a fost deschis de uvertura 
din „Coriolan" de Beethoven. Maestrul 
JVI. Negrea a apropiat pe elevi de ma
rele geniu muzical, şi, dacă execuţia n'a 
trezit entuziasm, a arătat totuşi muncă şi 
înţelegere. Tot dsa a dirijat corul şi or
chestra în „Cântecul destinului"de Brahms, 
bucată grea, cu nuanţe multiple. Aci maes
trul a dat mai multă căldură şi preciziune. 

La piano am- admirat: preciziunea în 
execuţie a dlui E. Macovschi; preciziunea 
şi verva dşoarei V. Radu — una dintre 
absolventele, cari merită să bată dru
murile apusului — şi spontaneitatea 
dşoarei M. Popovici. 

La cânt dsoara C. Pinciu a executat 
cele două bucăţi ale regretatului G. Dima, 
cu căldură şi stăpânire de sine In notele 
piano, dar cu prea multă emoţie în cele 
forte. Dna M. Schwimmer a cântat cu 
căldură şi preciziune de nuanţe Aria Er-
bolgei din „Don Carlos" de Verdi. Regretăm 
însă prea desele vibraţii ale vocei dsale. 

La dramă si comedie (clasele dlor Z. 
Bârsan şi I. Stănescu-Papa) am cunoscut 
trei elemente (dlui I. Suhi îi mai trebuie 
dicţiune şi siguranţă!) cari pot împodobi 
scena noastră. Dşoara M Miclescu în 
rolul Gianinei din „Lăutarul din Cremona", 
melodramatica piesă a lui Copee, a pus 
căldură şi delicateţă; a fost însă nestă
pânită, până la enervare, în „Liniştea 
casei" lui Courteline. Deşi abia absolvent 
al anului II, dl. I. Vestea, este un tânăr 
care a întrat cu întreaga lui fiinţă în sub
tilităţile artei actoriceşti. Un ritm aproape 
de perfecţiune, o voce cu calde vibraţii 
face din dsa un promiţător actor de 
dramă. DI N. Antoniu are toate calităţile 
unui bun interpret în comedie. 
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G H . D R O U H E T : 
VASILE ALECSANDRI ŞI SCRIITORII FRANCEZI „CULTURA NAŢIONALĂ" LEI 1 0 0 

(CONTINUARE) 
O. Bogdan-Duicâ 

V. 
Alecsandri şi B. Saint-Pierre ? 
A doua scriere despre care suntem in

formaţi că Alexandri a studiat-o la Paris, 
între anii 1834—1840, este scrierea lui 
Jacques-Bernardin-Henri de Saint Pierre 
Etudes de la nature') Vorba este despre 
autorul cunoscutei Paul et Virginie, pe 
care poporul românesc o cetiâ de câţiva 
ani în traducerea lui Iancu Buznea dela 
laşi şi despre care V. Alexaudri a putut 
auzi — cel pujin! — de-aici încă2) 

Saint-Pierre eră un aderent şi un pri
eten al lui Rousseau, drept al cărui „me
diocru continuator" este socotit astăzi.3) 
Dar mediocritatea lui, care priveşte nu
mai partea ştiinţifică a operei de fată, nu 
poate atinge puterea de impresionare ge
nerală pe care opera şi-o derivă dintr'o 
cunoaştere bogată a naturei, datorită pro
priei observări, culese din multe călătorii 
şi din multe descrieri şi din opere de 
ştiinţe naturale. 

In această privinţă Alexandri trebue 
să se fi simţit imediat ca spirit înrudit 
cu Saint-Pierre. Fireşte, nu pot şti, de 
ex., dacă Alexandri eră sau nu informat 
că şi pe Saint-Pierre îl impresionase a-
dânc acelaş Robinson Crusoe, care-i tre
zise şi lui dorul de a se pierde in lume. 
Dar pot afirma c& din scrierea "aceasta 
viitorul poet român a putut simţi că — 
asemenea lui — S.-Pierre nu s'a adâncit 
prea mult în fizica sau în chimia naturii, 
ci — ca şi el — a rămas mai Jbucuros la 
suprafaţa estetică şi etică a lumii pe care 
a adorat-o ca opera unui creator sublim 
şi căruia i-a cântat toate părţile bune. 
produse de acel creator, anume in ve
derea trebuinţelor omeneşti. 

Amănuntele in care se concretizează 
cântarea aceasta, pledoaria aceasta este
tică, sunt nenumerate, adeseori surprin
zătoare şi aproape totdeauna interesante. 

F. Maury, care nu I-a judecat numai 
în cadrul epocei sale, ci şi din punct de 
vedere al inovaţiunilor operei, al valoarei 
ei pentru evoluţia literară, de care a fost 
atins şi Alexandri, 1-a caracterisăt altfel:4) 

„Insă dacă el a împrumutat dela altul 
himera sa {fundamentală şi desnodămân-
tul cu care se încheie mica sa povestire 
(vorba e de Paul et Virginie), el rămâne 
totuşi original în concepţia şi întrebuin
ţarea pitorescului. El a călătorit mai mult 
decât Rousseau, a văzut mai multe ţăii 
contrastante, mai mulţi sori deosebiţi ca 
însemnătate şi ca lumină decorativă. Ast
fel el are, după părerea mea, privitor la 
frumuseţea lucrurilor, un simţ mai delicat, 
mai erudit. Multe din peisagiile sale din 
Rusia, din colonia Capului, din Insula 
Franţei (Maurice), din insula Ascensiunei 
sunt de un gen cu totul nou. Dela 1763 
încă şi chiar în cursul anilor în care ma
estrul său (RousseauJ nu vede împreju-

1) Eu întrebuinţez ediţia dela 1804, Paris; în 
ctnci volume. 

z) Pavel şi Virginia tr. de Iancu Buznea a apărut 
în laşi, la 1831. P-intre abonaţii cu câte 1 exem
plar — sau, cum zice traducătorul: printre „pro-
numeranti ce au ajutat la tipărirea acestii cărţi"— 
se află şi tatăl poetului, spătarul Vasile Alexandri. 
(Vezi pagina 219). 

3) L. Pet i t d e ^ul lev i l le , Histo ire d e la Langae 
et de la Littiratuie franţaise, t. VI, p . 306. 

4) L. Petit d e Ju l l ev i l l e , loc . c i t . , p . 311. 

rul său decât — caşi Poussin — numai 
liniile arhitecturale mari ale pământului 
şi ale maselor de vegetaţiune, el, S.-Pierre, 
desprindea fisionomia fiecărui tablou; el 
înlocueşte scenele întinse şi complicate 
ale artei clasice cu micile vederi circum
scrise; şi le potenţează expresiunea prin 
mijlocul unor procedee de idealisare abile, 
care nu deformează realitatea prin su
prapuneri de idei. Mai mult, el desco
pere exotismul; măreşte şi simplifică 
frumosul naturei europeneşti prin înţele
gerea ce o are. pentru frumosul tropical; 
zugrăveşte farmecul din mai multe clime 
ale globului şi iniţiază pe Francezi în 
poezia de care ei sunt înconjuraţi prin 
revelarea frumuseţii care este îmbelşu
gată, dar departe de ei. El deschide ima-
gina]iunei şi artei romanţierilor şi călă
torilor o lume nouă, o parte neexplorată 
încă a planetei. 

„In sfârşit, ca orice creator veritabil, el, 
ne dă şi justificarea procedeului său. A 
X-a Etude nu conţine decât aproape nu
mai erori ştiinţifice, dar, în schimb, ce 
priviri fecunde pentru capod'operile con
deiului şi ale penelului 1 El este cel din-
tâiu care a simţit importanţa pitorescului 
şi care a formulat, pentru literaţi şi pic
tori, câteva legi ale lui. Dacă Rqusseau 
a regăsit, aşazicând, sentimentul naturei, 
Bernardin de Saint-Pierre a fost legis
latorul artei descriptive; el a făcut teoria 
care, la maestrul său, era numai intuiţie 
a geniului şi a sufletului". 

Cu alte vorbe fie din întâmplare, fie 
povăţuit poate — de mentorul său pari-
sian Cotte, Alexandri descopere din ca
pul locului începutul artei descriptive, 
moderne a Franţei; şi se îmbibează cu 
o teorie, care desvoltându-se apoi inde
pendentă, în cadrul personalităţii sale, şi 
aplicându-se la subiecte româneşti îl va 
duce mai târziu la arta pastelurilor, pe 
care, fireşte nu o putem atribui numai 
influenţei S.-Pierre: Intre cetirea lui Saint 
Pierre (1835-1839) şi Pasteluri (1866-1870) 
a curs doar un sfert de veac, în care 
Alexandri a cunoscut, de sigur, şi altă 
poezie descriptivă, şi alte teorii, deoarece 
el eră, oricât s'ar negă aceasta, un ceti
tor asidu al literaturilor lumii. Dar eu nu 
atribui nici acestor lecturi mai multă im
portantă ! decât propriei observări, pro
priilor călătorii. 

S.-Pierre a mişcat întâiele gânduri; în
florirea lor este operă proprie a poetu
lui român. 

La părerea lui Maury — pe care mi-am 
îrjsuşit-o - adaog acum un şir de amă
nunte, care să lămurească şi mai bine 
atmosfera intelectuală şi artistică, In care 
tânărul Alexandri a petrecut studiind o-
pera Iu S.-Pierre. 

S.-Pierre este uimit de imensitatea na
turei şi de numărul enorm al repartiţiilor 
sale. Lui căutarea misterelor ei i s'a pre
făcut în dor, în pasiune. Găsirea lor prin 
simplă observaţie o socoteşte mai uşoară 
decât se crede. De aceea el afirmă odată 
că metodele erudite ne ascund uneori 
adevăruri fireşti, pe care le cunosc însă 
ciobanii') 

Natura nu trebue căutată în musee; 
museele sunt cimitire şi sunt nesuferite; 
în ele nici frumuseţea nu place; pe când, 

,) Voi. I, p. 133. 

dacă rămân aşezate în natură, plac chiar 
şi lucrurile cele mai urâte. 

Natura este plină de viaţă, de simpatii 
dela animalele şi plantele care au sex, 
până la fosilele nesimţitoare, la metale, 
există obiecte iubitoare şi obiecte iubite. 
Din opoziţia indivizilor prin sex şi din a 
genurilor prin forme principiul acesta 
scoate armonii nesfârşite.') Ori unde te 
întorci natura oferă «concerte răpitoare* 
de animale şi plante. 

Este aşadar imediat evident că S.-Pierre 
e un contemplator sentimental al naturii. 
Pe ceice nu-i seamăn ,̂ el [îi critică ca 
pe oamenii culţi ipolices), care privesc 
natura cu nepăsare şi sunt ţărmuriţi în 
adorarea faptelor omeneşti; pe când să
racii, care se scoală de vreme şi mun
cesc la câmp, sub cer, simt cu vioiciune 
„puterea activă a naturii" 2) 

Intr'adevăr, natura lucrează mereu; ea 
nu face nimic în zadar: acesta este un 
mare principiu al ei, pe care S.-Pierre 
îl aminteşte adeseori;,) natura este în
ţeleaptă, chiar şi acolo unde nu o price
pem, d. ex. în moarte; natura este bună 
cu noi; este dreaptă, fldânc, puternic, 
misterios este „autorul" naturii! Privirea 
scriitorului sboară mereu spre acest autor. 

Unde în lume se iveşte răul, el trebue 
cercetat din punct de vedere natural; 
aşa se va putea găsi drumul binelui Cu 
acest cuvânt S.-Pietre intra în domeniul 
politic, care este o parte din natură. In 
cursul acestor expuneri, oamenii cei mai 
apropiaţi de natură, plebeii, se bucură, 
fireşte, de toată simpatia sa. 4) 

S.-Pierre scrie în desvoltări foarte ne
egale După ce a intrat în domeniul cer
cetării sociale, el stărueşte în cercetarea 
sociologică iar de legile naturei — de 
concretizarea inductiunilor sale sentimen
tale — îşi aduce aminte abia peste vreo 
două sute de pagini! Până aici el conti
nuă a critica sever păturile sociale de
părtate de vieaţă naturală: pe cei mari: 
pe proprietarii mari (cărora le face, de 
repeţite ori, un proces serios); concen
trarea imorală a lor în Paris; iar tuturor 
acestor fenomene le opune, încă odată, 
sensibilitatea sănătoasă a ţăranilor, des
pre care ştie să raporteze scurt şi miş-
cătoar, scene văzute de el însuşi, 5) 

In cursul acestor revelări energice a 
lumii de jos S.-Pierre crede că nu este 
fără de folos să contureze chiar tabloul 
unui nobil excepţional, căruia mult îi plă
cea să petreacă în casa săracului, ţăra
nului: Este cazul unui Nicolas de Ville-
bois, pe care-1 trec în notă aici, mulţu-
mindu-mă a întreba: Ce impresie îi va fi. 
făcut târnărului boer Alexandri un astfel* 
de episod, socotit vrednic să fie oprit 
într'o astfel de carte ? Se va fi gândit 
oare la boerii ţării sale, la uşile ce mai 
târziu adeseori le va deschide şi el?6) 

1) 1, p- 171. 
3) 1, 230. 
3) I, 332, 384, 
4) I, 448—453. 
5) II, 51—52. 
6) N. de Villebois eiâ comandantul artileriei 

ruseşti şi general de geniu. «J'avois remarque^,— 
scrie S.-Pierre, — «qu'on lui prâsentoit foulojurs 
sur une asslette je ne sals quoi de gris. et de 
semblable, pour la forme, â de petits caillons. II 
mangeoit de ce mets avec fort bon appătit. et ii 
n'en offroit â personne; quoique sa table fuf ho-
norablement servie, et qu'il n'y eu; pas un seul 
plat qui n'y fut prâsente au mo>ndre convive. 11 
s'aperşut un jour que je regardois son assiette 
favorite avec attention. II me demanda. en riant, 
si j'en voulois gotlter: j'acceptai son offre, et | e 
trouvai que c'etoienl de petits blocs de laitcalll* 
sal€ş et parsemes de grains d'anis; mais si dura 
et si coriaces, que j'avois toutes Ies peines d u 
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In sfârşit S.-Pierre ajunge la expune
rea legilor amintite şi de Maury, în ca
racteristica ce am citat-o mai sus. Fireşte 
aceste legi eu le-am cetit gândind mereu; 
Ce ar putea să desprindă din ele un poet? 
Spre ce fenomene îl pot chema ele pe 
poet? Spre ce regiuni l-au putut chemă 
pe Alexandri artificiile acestea estetice ? 

Convenance este întâia lege: conexiu
nea dintre fizicul obiectelor şi instinctul 
fiinţelor sensibile este, aşa de mare, încât 
o simplă coloare ajunge, ca să pună în 
mişcare pasiunile animalelor, d. ex. roşul 
şi taurul. 

Ordre este o serie de convenienţe. Or
dinea adună un număr mare de conve
nienţe şi sporeşte astfel plăcerea centru
lui (fiinjei), spre care Ie îndreptează. 

Harmonie. Natura opune una-alteia 
fiinjele, pentru ca să producă între ele 
convenienţe. Legea aceasta este cunos
cută de mult; ea este «isvorul gustului în 
artă şl în elocinjă». Este legea contras
telor, care rămân uneori neîmpăcate, pro
ducând discordia; durerea care se reu
nesc alteori în armonoii. Probe se aduc 
din domeniul colorilor, formelor, mişcă
rilor, asupra cărora S.-Pierre stărueşte 
cu deosebită privire la arte.*) 

Consonnances sunt repeţirile aceloraşi 
armonii. Ele adaugă plăcerile înmuljindu-le 
şi transformându-le asupra altor scene 
nouă. 

Progression este o serie de consonante 
ascendente sau descendente. Progresiu-
nea produce plăcere mare, pentru că ea 
naşte în suflete sentimentul infinitului. 

Contrastes, în sensul: Alb este contra 
cu negru, dar în contrast cu albastru, 
verde etc. Pentru a distinge armoniile, 
consonantele şi progresiunile, natura le 
contrastează. 

Concerts. Concertul este o ordine for
mată de mai multe armonii gen diferit. 
£1 se deoseboşte de ordinea simplă {ordre) 
prin faptul că adeseori aceasta nu este 
decât o urmare de armonii de acelaşi fel. 
Fiecare operă particulară a naturii pre
zintă, în diferite genuri, armonii, conso
nanţei "contraste şi formează astfel un 
concert veritabil. In concert culminează 
înfăţişarea armonică a naturii. 

Concertul este fenomenul total, pe care 
S.-Pierre îl cere atât observatorului ştiin
ţific cât şi celui sentimental-artistic. 

Este par'că s'ar fi făcut atunci teoria 
Concertului în luncii S.-Pierre se adre
sase poeţilor să studieze şi să cânte ast
fel de concerte. 2) 

monde â y mordre, et qu'il me fut impossible 
d'en avaler. «Ce sont, me dît le grand-maitre.des 
fromages demon pays- Cestui» gout de l'enfance. 
J'ai ătâ eJeve parmi nos paysans â manger de 
ces gros laitages. Quand je voyage, et que je suiş 
loin des villes, aux approchee d'un village, ie 
fais aller devant moi mes gens et mon £quipage; 
et mon plaisir alors est d'entrer tbut seul, bien 
enveloppe dans mon manteau, chez le premier 
p»ysan, et d'y manger une terrine de lait caillg 
avec du paln bis. A ma demiere tourne'e en Li-
vonie ii m'arriva â certe occasion une aventure 
qui m'amusa beaucoup. Pendant que ie dejeiinois 
ainsi, ie vis entrer dans la maison ou homme qui 
chantoit, et qui portoit un pachet'sur son ăpaule. 
II s'assit aupres de moi, et dit â Thote de lui 
donner unde"ieun£ semblable aumien. l e deman-
dai â ce voyageur, si gai, d'ou ii venoit et ou ii 
alloit. I lmeă i t : Je suiş matelot, je viens des 
grandes îndes. . ' 

i) Formula finală a Iui S.-Pierre este (voi. II, 
pag. 201): „Toat est forme de contraires dans la 
nature; c'est de le rs harmonies que nalt Je senti
ment da plniur et c'est de leurs oppositions que 
nait celui de la douleur". 

2) El zice (voi. II, p. 300): „Si on ajoute â chaque 
plante ses harmonies âlementaires, telles que 
qelles de la saison oii elle paroit, du suite ou 
elle veeete, Ies effels des ros£es etles refletsde 
la lumiere sur son feuillage, Ies mouvemens 

Tot ce urmează după expunerea aces
tor „legi generale", bogat exemplificate, 
este o desvoltare, o completare a con
cepţiei expuse până aici. Completările 
acestea lămuresc deci — pe multe pa
gini — armoniile plantelor cu soarele, cu 
apa, cu aerul, prin flori, foi, fructe; apoi 
armoniile omului cu plantele. In cursul 
acestor lămuriri se dau multe descriptj-
uni din natura întregului glob pământesc. 

De aici încolo cercetarea se adună îm
prejurul omului S.-Pierre pretinde că 
acum discută câteva legi morale ale na-
turei, dar în realitate el,expune o psiho
logie a sentimentelor (Etude XII). 

După el „sentimentul pare a îi un re
zultat al legilor naturale", iar „raţiunea 
un rezultat al legilor politice". Că această 
credinţă nu-i exactă, nu ne priveşte. Pen
tru noi este destul să arătăm în ce fel 
S.-Pierre ajunge a afirmă că sentimetul 
este superior rajiunei; că sentimentul este 
totdeauna acelaş, pe când raţiunea va
riază dela o vârstă la alta.1) „Greşelile 
raţiunei sunt locale şi schimbătoare; ade
vărurile 3entimentului snnt constante $i 
universale". Raţiunea produce eul grec, 
eul englez, eul turc; sentimentul produce 
eul uman, eul divin. De aceea operele 
raţiunii antice nu se pot înţelege fără co-
mentar, dar oricând, oricine va fi mişcat 
de rugăciunile lui Priam la picioarele lui 
Ahile, de desnădejdea Didonei, de trage
diile lui Racine sau de fabulele naive ale 
lui La Fontaine. 

După ce a "pus aceste baze ale cerce
tării, S.-Pierre discută amănunţit felurite 
sentimente: inocenţa, mila, iubirea de 
patrie; admira{iunea, misterul, melanco
lia, singurătatea, amorul, divinitatea, etc. 

Fireşte, S.-Pierre discută şi condiţiile 
în care sentimentele se nasc, precum şi. 

qu'elle £prouve par l'action des vents, ses con
trastes et ses consonnances avec d'autres plantes 
et avec le quadrupedes. Ies oiseaux etles insects 
qui lui son propre, on verra se former autour 
d'elle un concert ravissant dont Ies accords nouş 
sont encore inconnus, ce n'est cependant qu'en 
suivant cette marche qu'on peut parvenir â jeter 
un coup-d'oeil dans l'immense et merveilleux edi
fice de la nature. J'exhorte Ies naturalistes, Ies 
amateurs des jardins, te peintres. Ies poetes meme 
d l'etudier ainsi, et ă puisee ă cetle source intari-
sable de gout et d'agrement. Ils verront de nou-
veaux mondes se prâsenter â eux; et sans sortir 
de leur Lorizon, ils feront des decouvertes plus 
curieuses que n'en renferment nos livres et nos 
cabinets ou Ies productions de l'unlvers sont mor-
celges et sequestres dans Ies petits tiroirs de 
nos sys+âmes m6caniques*. 

0 III, IU. 

pe purtătorii lor. Scrierpa devine deci tot 
mai critică, sociologicele mai critică. Din 
când în când omul mic. omul paturei de 
jos, este citat ca superior păturei de sus, 
ale cărei defecte sunt desgolite şi biciu
ite sistematic. 

întoarcerea aceasta spre problemele 
sociale devine rădăcina unui întreg volum 
de reflexiuni şi critice şi propuneri de 
natură politică: este volumul V, care se 
poate consideră ca una din scrierile 
ante-revolutionare, priincioase curentului 
sănătos al înălţării poporului muncitor la 
rangul de factor hotărâtor în stat. Volu
mul acesta politic nu ne interesează aici 
deşi el va fi fost un motiv mai mult ca 
şi tânărul Alexandri să apuce pe căile 
nouă ale democraţiei, care din păcate, 
încă nu a triumfat în formele cele mai 
bune pe care le putea luă. 

Volumul al Vl-lea cuprindea însă pe 
Paul et Virginie, oarecum încoronarea 
literară a tuturor discuţiunilor din cele 
trei volume anterioare; de sigur {opera 
în care fiinţa sentimentală a concepţiei 
saint-pierriste a luat trupul cel mai ales 
ce-1 putea lua, forma care a devenit cea 
mai populară dintre toate scrierile lui1) 
Paul et Virginie se află deci şi la ori
gina idealismului sentimental, rustic, al 
lui Alexandri. 

Motive izolate, concrete, bine circum
scrise, reductibile numai la S.-Pierre în 
Alexandri nu se află. S.-Piene 1-a ajutat 
numai să găsească un drum; nu i-a ară
tat anume locuri: unde să se odihnească, 
unde să culeagă fiori, să rupă o frunză, 
cum să-şi alcătuiască cutare sau cutare 
„concert" moldovenesc. De kaceasta nici 
vorbă nu poate să fie. Alexandri nu a 
fost niciodată ecoul simplu al altui coleg 
de litere, cum au afirmat câteodată câte 
un detractor fără cap şi fără inimă. 
S.-Pierre a avut deci o influentă mai mare 
şi mai însemnată decât a motivelor iso-
late: el a influenţat dirercfiunea; 1-a 
împins pe poet într'un curent, pe care I-a 
ilustrat cu opere, până la a căror înălţime 
nu se ridici niciuna din paginele lui 
Saint-Pierre. 

Pentru a sensibiliza felul asemănător 
dintre direcţia S-Pierre şi direcţia A-
lexandri, voi copia din acesta şi, anume, 
numai din pasteluri câteva paşage de 
afinitate psihdlogică-literară; fără niciun 
comentar. 

>) VOl. III, p. 73—233. 
O! minune, farmec dulce! O! putere creatoare! 
In oricare zi, pe lume, iese câte-o nouă floare 
Ş'un nou glas de armonie complectează imnul sfânt 
Ce se 'nal{ă către ceruri de pe veselul pământ. 
Tot ce simte şi visează, fiară, pasere sau plantă 
In căldura primăverei naşte, saltă, sboară, cântă, 
Omul îşi îndreaptă pasul către desul stejeriş 
Unde umbra cu lumina se alungă sub frunziş. 
O pătrunzătoare şoaptă umple lunca, se ridică. 
Ascultaţi! stejarul mare grăeşte cu iarba mică, 
Vulturul cu ciocârlia, soarele cu albul nor, 
Fluturai cu Dlânta, râul cu limpedele isvor. 
Şi stejarul zise ierbei: Mult eşti vie şi gingaşă! 
Fluturaşul zise floarei: Mult eşti mică drăgălaşă! 
Vulturul uimit ascultă ciocârlia ciripind; 
Râu, isvoare, rouri, raze se împreună iubind. 
O, doamne! Iată'un flutur ce prin văzduh se pierde! 
In câmpul veşted iată un fir de iarbă verde 
Pe care 'ncet se urcă un galben gândăcel 
Şi sub a lui povară îl pleacă încetinel. 
Un fir de iarbă verde, o rază încălzitoare, 
Un gândăcel, un flutur, un clopoţel în floare, 
După o ţarnă lungă ş'un dor nemărginit 
Aprind un soare dulce în sufletul uimit! 
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PA PTE Ş I OBSERVAŢIUNI SĂPTĂMÂNALE 
PRESA IN SLUJBA CULTURII 

Intr'un articol de fond, întitulat ro
mâneşte „Bine aţi venit", Prager 
Presse saluta pe ziariştii români, ple
caţi în Cehoslovacia să cunoască ţara 
şi spiritul de muncă al unei naţiuni 
care rivalizează cu naţiunile apusene, 
numindn-i „reprezentanţii uneia dintre 
cele mai înaintate prese din Europa". 
Valorificând apoi activitatea presei 
noastre acelaş ziar scria: „Este demn 
de admirare ce a fost în stare să facă 
presa română pentru luminarea popo
rului şi ce face încă şi astăzi, între 
împrejurări grele, pentru un popor a 
cărui cultură numai acum se clădeşte 
şi care, prin războiul ce a trecut aşa 
de monstruos peste ţara lui, a fost îm
piedecat în mod brutal în străduinţele 
lui culturale. Este acesta un teren unde 
putem lua învăţătură dela aospetii 
noştri". 

Trecând peste partea de curtenie 
din articolul menţionat obişnuită la 
astfel de ocaziuni, constatarea răspândi
tului ziar din Praga exprimă totuşi un 
adevăr. Ne gândim la presa românească 
din Ardealul regimului unguresc, care, 
alăturea de desbaterile problemelor po
litice ale vremii, energice fulgerări la 
adresa unei cârmuiri care împletea cu 
stăruinţă lanţul de .sufocare a poporulni 
nostru, alăturea de nelipsitele informa-
ţiuni asupra faptelor diverse din fiecare 
zi, a ştiut să facă loc totdeauna preo
cupărilor culturale, conlucrând astfel 
prin cuvânt scris cu cuvântul rostit al 
instituţiilor cu această menire la 
luminarea poporului pentru ' înălţarea 
lui la o viaţă conştientă de sine. 

Gazetele din Ardeal n'au fost numai 
o şcoală politică cetâţănească pentru 
popor, ci şi o şcoală culturală, — 
uneori şi literară, în adevăratul înţeles 
al cuvântului, jucând rolul de revistă. 
Un ziar, nu o revistă, — Tribuna din 

Sibiu, a călăuzit „direcţia nouă", juni
mistă, dincoace de munţi, un eveniment 
care poate fi socotit punctul de pledare 
al adevăratei literaturi artistice ardelene. 

„Foiţa" gazetelor dela noi, care cu
prindea încercări literare, în versuri şi 
în proză, originale sau reproduceri din 
alte publicaţii, încurajând talente sfiose 
şi bătătorind un drum ce avea să ducă 
•la lumina unui luceafăr, alăturea de 
literatura poporală, substratid litera-
turei cidte, oferia cetitorilor săi cu 
fiecare număr acea hrană sufletească 
aleasă, de care nu se poate lipsi omul 
civilizat, precum nu se poate lipsi de 
pănea de toate zilele. Uneori foiţa părea 
prea strâmtă ca să poată îmbrăţişa cu, 
îndestulire aceste produse ale sufletului 
şi atunci apăreau suplimente literare, 
ce aduceau şi o notă hazlie, care te 
făcea să petreci plăcut şi îndemna la cetit. 

HOFtlA TRANDAFIR 
Marea criză materială... a Europei de 

după răsboiu a produs criza morală în 
care ne sbatem. Journal de Geneve con
stată că meritul râsboiului este că ne-a 
scăpat de ameninţarea supremaţiei vre
unei puteri. însă scăparea ne-a cos<at 
foarte scump. 

„Ruptura liniilor comerciale — scria], 
d. Q. uzarea maşinilor, dezordinea schim
bărilor, desechilibrul importului şi expor
tului au paralizat ţările producătoare a-
runcându-le prodă privaţiunilor şi mize
riei" Anglia are 1.200.000 muncitori în 
şomaj. „Problema de existenţă a Euro
pei, confinuă cu toată dreptatea J. d. O.', 
a încetat să mai fie o problemă politică. 
Nici o egemonie nu ne mai scapă. Exi
stenţa este o problemă economică". Iată 
de ce ne dăm seama că o aşezare eco
nomică solidă singură ne poate garanta 
pacea sufletească şi reconstitui moralul 
necesar progresului. 

Comemorarea lui Vlaicu. In Binţinţi sa
tul ascuns din judeţul Hunedoarei care 
ne-a dat Întâiul geniu tehnic român, pe 
aviatorul Aurel Vlaicu. mort vitejeşte în 
lupta pentru cucerirea văzduhului de către 
om, s'au adunat a doua zi de Rusalii sute 
de intelectuali, ţărani şi şcolari să se în
chine memoriei Iui. A fost o sărbătoare 

emoţionantă până la lacrimi. Tabla ce s'a 
pus pe casa unde s'a născut Aurel Vlaicu 
a prilejuit emoţia cea mai curată pentru 
ceice au pătruns în sufletul ales al prea 
curând răposatului nostru aviator, prin 
cuvintele simple dar de o frumuseţe rară 
ale părintelui Ion Moţa dela Orăştie care 
a explicat frumuseţea idealului şi a jert
fei luî Aurel Vlaicu. La serbarea dela 
Binţinţi a participat cu gândul întreg nea
mul românesc. 

O satisfacţie pentru Basarabeni. Fraţii 
noştri din Basarabia au încercat multe 
supărări şi umiliri în ţara libeiă, de către 
oamenii cari nu cunosc nici o morală. Ei 
însă primesc prin Astra transilvăneană 
o mare satisfacţie şi li se ia tot aleanul 
din inimi: Astra le-a vorbit, i-o consi
derat, le-a refăcut umorul, le-a redat să
nătatea morală. In sensul articolului d-lui 
O. Ghibu din acest număr, fruntaşii ba
sarabeni vor intra în secţiile ştiinţifice şi 
literare unde se putea consacra în tihnă 
studiului putând să dea întregul lor con
curs la însdrăvenirea României întregite. 
Maniera înţeleaptă şi blândă, simţul de 
dreptate al ardelenilor fac şi de data asta 
imense servicii ţării întregi. 

Nou avânt pentru cercetarea probleme
lor sociale şi economice. — Cu numărul 
de faţă în comitetul de direcţie al revistei 
noastre iau loc şi dd. dr. Mihail Şerbart 
profesor la Academia de Agricultură din 
Cluj şi Vasile C. Osvadă economist, în
tâiul preşedintele iar al doilea secretarul 
secţiei social-tconomice a Astrei. Cititorii 
noştri ştiu să aprecieze "elentele ce îm
podobesc pe cei doi publicişti economişti 
din chiar paginele de până acum ale 
„Societăţii de Mâine". D. Şerban a făcut 
o critică judicioasă maximalismului, a 
schiţat un foarte cuprinzător program al 
societăţii viitoare, a dat un formular in
genios de anchete sociografice. De d. V. C. 
Osvadă ne-a separat o neînţelegere tre
cătoare, însă şi-a reluat locul său şi pu
blicul va continua a urmări cu interes 
paginile sale de critică neîdurată, într'un 
stil dăruit cu o mare facilitate de expre
sie. Revista îşi deschide cu bucurie co
loanele pentru o cât mai largă şi fecundă 
desbatere a problemelor zilei şi urează 
Astrei o izbândă deplină. Oferim cu tocată 
inima concursul popularei noastre publi
caţii pentru a accelera prosperitatea' ma
terială a poporului nostru. Buletinul va 
însemna o orientare precisă şi realistă a 
intelectualilor şi gospodarilor noştri. 

Desvoltarea spiritului social. In şedin
ţele comitetului'secţiei social-economice a 
Astrei, s'au pus In discuţie probleme de 
£ ea mai mare importanţă. In rezumat ele 
sunt amintite în apelul lansat In buletinul 
din corpul revistei. Cu începutul toamnei 
se va trece la faptă. Foarte bine s'a fă
cut că s'a lansat cu mult mai puţin decât 
cât se proiectează în realitate. Printre *•: 
tâtea lucruri de folos pentru întărirea noa
stră economică s'a vorbit şi de nevoia 
formării unui spirit social mai intens. 
Prin trezirea interesului faţă de acuitatea 
problemelor nădăjduim să'se înfiripeze 
acea forţă socială vie care să susţină e-
lanul activităţii cât mai mult în timp. O 
societate nu se poate închega decât fi
ind animată de scopuri ce cuprind un ve
ritabil idealism. 

înscrieţi-vă în Institutul de Studii 
„Societatea de Mâine"L 

Ah! iată primăvara cu sânu-i de verdeaţă! / 
In lume-i veselie, amor, sperare, viaţă; 
Şi cerul şi pământul preschimbă sărulări 
Prin raze aurite şi vesele cântări! 

Şi la scriitorul francez, şi la poetul român Ceylonul este pomenit adeseori: 

Călătoare scumpe mie! Au lăsat în a lor cale 
Asia cu-a sale râuri, Cazemirul cu-a sa vale, 
Au lăsat chiar Ceylonul, mândră insulă din rai, 
Şi revin cu fericire pe al ţârii dulce plai.*) 

•) Cu o curiozitate formală adaog în notă textul din care reese că în drumurile sale S.-Pierre 
trebue să fi auzit şi de frumuseţile moldovei, pe care elevul său Alexandri avea menirea să le cânte 
magistral: 

«l'ai vu en Pologne quelques particuliers cultiver avec le plus grand succes de vignes et des 
abricotiers. M. de la Roche, agent du prince de Moldavi?, me mena â Vârsovie, dans un petit iardin 
des faubourgs, qui rapportoit â son cultivateur cent pistoles de revenu, quoiqu'il n'y eflt pas une 
trentaine de ces arbres; ils etoient tout-â-îait inconnus dans ce pays ii y a cent cinquante ans. Les 
premiers y furent apportis par un Franţais, valet-de-chambre d'i ne riene de Pologne: cet homme les 
cultivoit en cachette, et faisoit pr^sent de leurs frfits aux grands du pays, comroe s'il Ies ettt re<;u de 
France par les courriers de la cour. Les grands ne manquoient pas de lui payer magnifiqement; 
et cette espece de commerce est deveune pour lui le principe d'une fortune si considârable, que ses 
arriere-petlts-enfans eost aujourd'hui les rfches banquicrs de ce pays». (Volumul II, p. 460J. 
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SâdlETÂtâA Dh MÂINE 

ASOCIAŢIUNEA TRANSILVANĂ PENTRU LITERATURA ŞI CULTURA POPORULUI ROMAN 
BULETINUL SECŢIEI SOCIAL-ECONOMICE 

S P R E n O U I O R I Z O r i T U R I 
Avem mângâierea că în ultimul 

* timp problemele sociale şi econo
mice preocupă pături tot mai largi 
ale neamului nostru. Ne dăm seama 
tot mai conştient, că după între
girea Ţării, rolul şi rostul nostru 
în viaţa şi în frământările pentru 
rânduirea socială şi economică este 
din zi în zi tot mai evidenţiat şi 
mai cerut de superioarele interese 
naţionale şi europene. 

Era cu neputinţă să nu înţelegem 
glasul vremii şi d'aceea găsim că 
sunt fireşti nizuinţele ce se depun 
din toate părţile pentruca proble
mele sociale şi economice să fie 
cât mai mult ţinute la suprafaţa 
preocupărilor de toate zilele. 

„Astra", bătrâna noastră Asocia-
ţiune transilvană pentru literatura 
şi cultura poporului român — a 
găsi prilejul să ordone sub stea
gurile ei, ce fâlfâie deasupra tutu
ror veleităţilor de patimi şi lupte 
politice, preocupările şi munca pen
tru lămurirea fşi soluţionarea pro
blemelor sociale şi economice, cu 
deosebire sub aspectul ce intere
sează şi trebuinţele specifice ale 
acestei părţi de ţară. 

Cu ocazia reorganizăriii secţiilor 
ştiinţifice-literare în şedinţele ţi
nute în Cluj la 21-2Maiua. c, s'a 
înfiinţat cu o nouă îndrumare sec
ţia social-economică, mutându-se 
sediul acestei secţii în Cluj. 

întregit numărul membrilor activi 
şi corespondenţi secţia social-eco
nomică şi-a încredinţat conducerea 
subsemnatului comitet, care azi are 
plăcerea să vestească faptul că a 
reuşit să convină cu conducerea 
revistei „Societatea de mâine", ca 
în viitor această bine apreciată şi 
răspândită revistă să servească şi 
ca organ de publicaţie al secţiei 
social-economice a Astrei.. 

Când anunţăm începutul muncii 
organizate în cadrul secţiei social-
economice, ţinem de a noastră în
datorire să lămurim, cel puţin, în 
liniamente generale, credinţele şi 
principiile de bază ca şi cadrele 
provizorii de muncă. 

Având la temelie dragostea de 
neam şi ţară, preocupările şi munca 
noastră pentru lămurirea, ordona
rea şi soluţionarea problemelor so
ciale şi economice în cadrul sec
ţiei, pornesc din cel mai curat na
ţionalism, lipsit de orice veleităţi 

de şovinism sau de luptă între 
clase şi partide. 

Mărturisind şi evidenţiind prin
cipiul proprietăţii individuale, înţe
legem să respectăm deopotrivă 
munca şi capitalul, fie acelea ma
teriale sau intelectuale şi fie în pa- • 
trimoniul particular sau colectiv. 
Pentruca noi credem că o conso
lidare social-economică a neamului 
nostru, ce se găseşte azi încă la 
începutul vieţii social-economice 
ordonată şi conştientă, numai aşa 
este posibilă, dacă întru asigurarea 
acestei consolidări vor coopera toţi 
factorii vii şi se va ţine seamă de 
toate tradiţiile ce-au călăuzit prin 
veacuri neamul nostru, până când 
ne-a reuşit să-i dăm, prin intre-
gire, posibilităţile de progres şi deş 
afirmare. 

Socotind producţia intelectuală şi 
materială ca principala bază de 
progres, vom lămuri şi vom con
tribui la munca, ce se face pentru 
desvoltarea celor vechi şi crearea 
de noui mijloace şi instituţii de 
producţie, ca să avem aceşti fac
tori sociali şi- economici în fruntea 
tuturor factorilor, ce colaborează 
pentru ajungerea ţintei omeneşti 
prin progresul social-economic. 

In această ordine de idei spunem 
şi aici răspicat, că bunurile şi re
zultatele economice Ie considerăm 
numai ca mijloace şi nu ca ţinte aie 
vieţii şi activităţii noastre şi a al
tora. Căci ţinta finală trebuie să 
fie şi a noastră, a celor ce ne 
preocupăm cu probleme sociale şi 
economice, ca şi a tuturor: asigu
rarea pe seama omenirii a celei 
mai sintetizate vieţi culturale pre-
sidată de cea mai curată morală şi 
dragoste, şi având la temelie cele 
mai desăvârşite succese ale ştiinţei. 

Intru ajungerea acestor scopuri 
— munca noastră, şi în cadrul sec
ţiei social-economice vom porni-o 
dela propaganda fixărilor şi rezul
tatelor deja ajunse pe acest teren, 
lămurind fazele prin care a trecut 
şi ideile, ce îndrumează azi această 
muncă. 

Luând contact direct cu realită
ţile — vom încerca în primul rând, 
ca prin anchete cât mai largi şi mai 
complete să ne cunoaştem cel pu
ţin punctele de reper ce ne lămu
resc : situaţia de azi, nevoile 
ce ne bântuie, aspiraţiile ce le a-
vem şi posibilităţile, care ne stau 

la îndemână pentru soluţionarea 
problemelor social-economice, în 
special sub raportul neamului nos
tru locuitor în partea de ţară, în 
care mai ales să desfăşoară activi
tatea „Astrei". Ne place a crede că 
în curând ne va reuşi să aranjăm 
o serie de conferenţe lămurind pro
bleme social-economice, ca la tim
pul potrivit să putem permanentiza 
aseste lămuriri cu discuţii în cad
rul unei academii populare liberă 
social-economică. 

Având o deosebită preocupare 
pentru chestijnile muncitorilor in
telectuali şi materiali, pentru asi
gurările sociale ca şi pentru înde
letnicirile profesionale dela sate şi 
oraşe — vom nizui să ajutăm or
donarea muncii agricole la sate şi 
pătrunderea elementului românesc 
la oraşe, cu ajutorul industriaşilor 
meseriaşilor şi comercianţilor ro
mâni. In acest scop vom sprijini şi 
vom iniţia cursuri de cooperaţie şi 
vom fi la îndemâna tuturor, ce vor 
să-'şi înfiinţeze şi să-'şi consoli
deze cooperative de tot felul şi in
stituţii economice şi sociale. 

Ca munca noastră să se poată 
incadra cât mai repede vom ţine 
viu contactul direct şi prin publi
caţii cu populaţia dela sate şi dela 
oraşe — ca şi cu organizaţiile so
ciale şi economice cum sunt: Asis
tenţa şi instituţiile sociale, Came-
rile de comerţ, industrie, agricul
tură şi muncă, Centrala Cooperaţiei 
şi celealalte organizaţii economice 
de ori ce fel şi aparţinând statului 
sau iniţiativei particulare, românilor 
sau minoritarilor din această ţară. 

Intru realizarea acestei desintere-
sate munci noi ne atigajăm cu tot 
sufletul, cy tot devotamentul şi cu 
toată înţelegerea de care dispunem 
— cerând tuturor celor buni să ne 
înţeleagă şi să ne dea preţiosul lor 
sprijin. 

Mihail Şerban, N. Ghiulea, 
Vasile C. Osvadă, Ion Clopoţel 

EXTRAS din procesul-verbal re
dactat în şedinţa membrilor activi 
ai secţiunei economice, ţinută la 
21 Mai 1925, prezenţi fiind dnii: 
Traian Barzu, loan S. Ordeanu, 
loan 1. Lepadatu, Mihai Şerban şi 
Vasile C. Osvadă. 

Sub preşidenţia de vârstă a d-lui 
Traian Barzu se hotăresc urmă
toarele propuneri, ce urmează a fi 
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înaintate plenului secţiunilor unite 
ale „Astrei". 

1. După regulamentul în vigoare 
există azi trei secţiuni cari au în 
bună parte aceleaşi preocupări: 
secţia social-juridicâ, secţia eco
nomică şi secţia technică-industri-
ală. Ca să se poată lucra cât mai 
efectiv, şi mai bine, Vă propunem că: 

La secţia economică să se ală
ture partea socială din secţia so
cială şi juridică, pentruca secţia 
noastră să se numească „Secţia 
social-economică" în sensul pro-
punerei făcută în scris de membrul 
nostru activ, dl Mihail Şerban. 

Dacă această propunere o pri
meşte plenul se impune modifica
rea textului din art 18 al regulamen
tului în textuarea următoare: 

Secţiunea socială şi economică. 
Art. 18. Secţiunea economică se 

va ocupa: 
a) cu studiarea stării poporului 

român din punct de vedere social 
şi economic şi va căuta să ini
ţieze infiinţarea de aşezăminte, pre
cum şi să ia măsuri necesare pentru 
propăşirea lui pe toate terenele 
economiei sociale; 

b) va caută să contribue la în
drumarea spre profesiunile indus
triale şi comerciale mai rentabile, 
a surplusului populaţiunei rurale şi 
la întărirea economică a elementu
lui naţional al oraşe; 

c) se va dedica îndeosebi propa
gării ideii cooperatiste, contribuind 
la înaintarea, organizarea şi îndru
marea instituţiunilor cooperative şi 
la răspândirea cunoştinţelor nece
sare la ţară şi la oraş; va căuta 
să popularizeze asigurările sociale 
şi de tot felul; 

d) va caută — uzând de mijloa
cele ce-i vor sta la dispoziţie — 
să reacţioneze în contra propa
gandei şi uneltirilor curentelor sub
versive şi va stărui pentru desvol-
tarea unei organizări social econo
mice moderne, prin concentrarea 
populaţiei producătoare în camere 
profesionale şi alte corporaţiuni 
reprezentative, pentru constatarea 
autorizată şi validitatea eficace a 
intereselor lor legitime; 

e) prin conferinţe, publîcaţiuni, 
cursuri ambulante, demonstraţii 

practice, expoziţii, premii şi alte 
mijloace, va căuta să înrâurească o 
exploatare mai desăvârşită a for
ţelor naturale, precum şi o între
buinţare mai bună a mijloacelor de 
producţie, îndeosebi a timpului ei 
şi braţelor de muncă, popularizând 
practicarea diferitelor ocupaţiuni 
(îndeletniciri) accesorii şi a indus
triei casnice la ţară; 

/ ) va căuta să susţină o intimă 
legătură cu asociaţiile şi corpora-
ţiunile cu caracter social şi econo
mic, sprijinindu-le activitatea şi 
cerându-le concursul. 

In ce priveşte secţia fostă socială 
să se numească Secţia ştiinţelor 
juridice şi în consecinţă su se mo
difice potrivit art. 14. din Regula
ment privind secţia juridică. 

In acelaşi timp Vă propunem să 
menţineţi secţia technică-industrială 
cu denumirea „Secţia fechnică". 
Pentru regulamentare Vă rugăm să 
binevoiţi a relua textul din art. 17 
din vechiul regulament în redacta
rea ce se va crede de cuviinţă cu 
ocazia constituirei. 

Revenind la secţia noastră social-
economică ne luăm voe să Vă 
propunem: 

1. Să aprobaţi dimisia membrului 
activ dl dr. Nicolae Vecedera, îna
intată în scris. 

2. Să se primească dimisia d-lor 
Traian Barzu şi Ioan S. Ordeanu 
din calitatea de membrii activi. 

Dimisiile acesta din urmă s-au 
făcut la sfârşitul şedinţei de con
stituire motivându-se cu vârsta 
înaintată şi depărtarea la care lo-
cueşte dl dr. Traian Barzu, iar în 
ce priveşte pe dl Ordeanu, dimisia 
o motivează cu faptul, că între timp 
cercul său de activitate a fost 
mutat în vechiul Regat ca inspector 
agronom şi astfel nu ar putea lua 
parte directă la lucrările secţiei 

Noi Vă rugăm să binevoiţi a 
primi demisiunile şi a le mulţumi 
pentru activitatea d-lor, Vă rugăm 
să-i primiţi ca membrii corespon
denţi. » 

Ca membrii activi Vă rugăm să 
primiţi dintre membrii vechi pe dnii 
Dum. Comşa, Nic. Iancu, Ioan I. 
Lapedatu, Vasile C. Osvadă, Ion de 
Preda, Const. Popp, Romul Simu, 
dr. Mihail Şerban, iar ca membrii 

noui pe dnii: dr. N. Ghiulea pro
fesor de ştiinţele sociale la uni
versitatea din Cluj, dr. Gheorghe 
Moroianu, profesor de economie 
socială la Academia de comerţ din 
Cluj, Ion Clopoţel, profesor şi 
publicist, dr. Sebastian Bornemisaj 
industriaş, editor şi publicist, Iosif 
Jumanca fost şef de resort, meseriaş 
şi publicist. 

Două locuri rămân vacante. 
Ca membrii corespondenţi pro

punem pe dnii: Constantin Matru-
ovici, profesor la Acad. de agri
cultură, Cluj, Vasile Vlaicu, direc
tor de bancă şi de revistă, publi
cist, Tiberiu Cristea, director re
gional zootechnic, Cluj, Vaier 
Roman, publicist, Sabin Cioran, 
funcţ. sup. la Banca Naţională şi 
publicist, Cluj, Iosif Gârbacea, prof. 
şi publicist, Cluj. 

Sediul secţiei să fie Cluj. 
Privitor la constituirea comite

tului secţiei pe termen de un an 
am hotărât: 

Preşedinte: dr. Mihail Şerban, 
profesor. 

Vicepreşedinte: dr. N. Ghiulea, 
profesor, 

becretar: Vasile C. Osvadă 
Casier: Ion Llopoţel. 

ss. Ion I. Lapedatu, 
ss. Mihail şerban^ 
ss. Traian Barzu, 
ss. Ion S. Ordeanu, 
ss, Vasile C. Osvadă, 

Secţiunile Unite în şedinţa jinută 
lâ Cluj, în 22 Maiu 1925 adoptând 
în întregime propunerile de mai 
sus, ele fac parte acum din noul 
statut al „Asociaţiunii", intrând în 
vigoare chiar din ziua aprobării lor. 

Pentru conformitate 
ss. V. C. Osvadă 

In fine o Loteria a cărei tragare nu se mai amână! 
E vorba de Loteria Sindicatului Presei Române din Ardeal şi Banat. La 16 August 
anul acesta are loc garantat tragerea ei. — Costă numai Lei 2'— Biletul. Face să 
cumpăraţi 10 bilete de odată. - Sunt 5412 câştiguri în valoare de 100.000 — 
50.0OO'_ 10.0:0'_ etc. Comandaţi aceste losuri, trimeţând banii tn mărci poştale sau 
prin mandat poştal prin Agenţia de Publicitate Rudolf Mosse S. A, (Secţia Loteria 

Presei) Cluj, Strada Regina Măria 37. 

PRIMUL ANTICARIAT 
de cărţi româneşti 

la Librăria „Ardealul" Cluj, Str. 
Memorandului Nr. 22 

Anticariatul este necesar pentru 
că o mulţime de instituţii nouă 
trebuie să se alimenteze cu cărţi 
ce nu se mai găsesc în librării. 
In România anticariatul este foarte 
puţin organizat. Se vor publica în 
curând cataloage la îndemâna tu
turor. Se găsesc în deosebi cărţi 
literare, istorice, de drept, precum 
şi publicaţii periodice. Toate bi
bliotecile au ocazie să şi complec-
teze lipsurile cu ajutorul noului 

anticariat dela „Ardealul" 
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SOCIETATEA DE MÂINE 

S Ă P T Ă M Â N A E C O N O M I C A - f l N A N C I A R Â 
Transportul cerealelor. In cel mult o 

lună de zile secerişul este în toi. Cerea
lele noastre vor aştepta în gări transpor
tarea lor la porturi sau oraşele mari ale 
ţărilor. Direcţia generală a căilor ferate de 
abea acum s'a trezit că nu are vagoane, 
şi că cu cele 15.000 vagoane închise şi 
1890 locomotive ale ei, nu va putea face 
faţă tuturor cerinţelor. Şi anul acesta deci 
suntem ameninţaţi ca, din cauza nepre-
vederii direcţiunei generale a căilor ferate, 
întregul nostru comerţ de cereale să fie 
zdruncinat. 

Strânsă ca uşa Direcţia căilor ferate 
s'a adresat în grabă vecinilor pentru va
goane. S'au găsit fireşte industriaşi străini 
cari au oferit căilor noastru ferate va
goane cu chirie. Locaţiunea prea scumpă 
însă — 65 lei de vagon pe zi chirie — 
a împiedicat Statul să găsească în afara 
vagoanele de care are nevoie. 

şi atunci „prevăzătoarei" noastre Di
recţiuni a. căilor ferate, i-a venit în 
gând ceeace de mult trebuia să-i vie, 
ceeace de mult alţii i-a arătat că trebuie 
să facă, ceeace tn sfârşit, cu o vină cri
minală, a încetat să facă, să repare în 
atelierele sale şi ele particulare din miile 
de vagoane ce se ruinează complect pe 
liniile moarte, ale tuturor staţiilor. 

Sperând că va repara — şi în cât timp 
aceasta! _ vre-o 4000 vagoane. Direcţia 
generali a căilor ferate, crede că va pu
tea transporta, până în iarnă cerealele 
ce se vor depozita în gări. 

Din neprevedere.din calcule meschine şi 
din alte cauze pe care nu voim să le 
mai numărăm, Căile noastre ferate, o-
prind repararea vagoanelor sale, ce înce
puse cândva, a lăsat administraţia tran
sporturilor fără vagoanele necesare comer
ţului nostru, a ruinat câteva întreprinderi 
de construcţii mecanice unde se reparau 
o parte, — şi se -puteau repara mai 
multe — din vagoanele şi locomotivele 
noastre deteriorate, a ruinat întreg par
cul existend de vagoane şi maşini folosit 
până la saturare, şi ă împiedicat din in
capacitate, din neprevedere, sau din cri
minală intenţie normalizarea vieţii noastre 
economice. 

. * 
Expoziţia ile mobile aradană. La 15 

August se deschide la Arad o expoziţie 
de mobile de artă. Industria de mobile 
aradană a câştigat piaţa românească. As
tăzi aproape nu se mai aduce un scaun 
din străinătate. Mobilele, solide, elegante 
artistice care ies din atelierele din Arad 
au mulţumit cele mai rafinate gusturi. 
Mai mult, mobilele arâdane au început 
să pătrundă în Iugoslavia, Italia şi chiar 
în America de Sud. Este o victorie româ
nească, căreia li suntem de două ori 
mulţumitori. Expoziţia de mobile din Arad 
va fi şi o mândrie naţională şi o victorie 
economică a industriei româneşti. 

* 
Inpnnerea întreprinderilor. O măsura 

bună a propus Camera de comerţ şi 
industrie din Bucureşti, Ministerului de 
finanţe, şi anume: impunerea întreprin
derilor industriale şi comerciale să fie 
făcută de comisiuni speciale ale adminis
traţiei financiare nu de agenţii fiscului la 
sediul întreprinderii. Prin aceasta atât 
fiscul cât şi întreprinderile au siguranţa 
obiectivitătii impunerii, raporturile bune 
sau cele care ar exista între agenţi şi 
întreprinderi ne intrând supt nieî-o formă 
în joc. 

Ungaria şi întreprinzătorii supuşi ro
mâni. De curând Ministerul de comerţ 
ungar a dat o ordonanţă autorităţilor in
dustriale ungare ca să nu ceară supuşilor 
români alte conditîuni, decât acele ce se cer 
supuşilor unguri şi prevăzute în legea 
privitoare la industrie în ce priveşte eli
berarea autârizaţiilor industriale. 

De sigur această dispoziţie nu priveşte 
în fond decât foştii întreprinzători supuşi 
unguri, fiindcă români cari să dorească 
să întemeieze industrii în Ungaria nu vor 
fi. Aceasta însă nu are nici o însemnă
tate, importantă este altă consideraţie 

Ungaria totdeauna a creiat un regim 
de favoare industriei. In această ţară 
fabricele nu erau lovite în existenţa lor, 
nici stanjinite. în funcţionarea lor, ci din 
contra sprijinite de fapt de un Stat care 
înţelegea ce foloase poate să-i aducă o 
industrie naţională puternică. Acelaş re
gim, aceiaş concepţie stăpâneşte şi astăzi 
în Ungaria, şi industriaşii sunt atraşi în 
toate chipurile pentru a se aşeza în a-
ceastă ţară. Pentru industriaşii români, 
care au de suferit atâtea vexaţiuni şi a-
tâtea greutăţi aici, Ungaria reprezintă un 
punct de atracţie puternic. Acei ce pleacă 
fie ei maghiari, sau români —• indiferent 
'—• lasă un gol însemnat în economia 
noastră fiindcă pleacă cei mai buni, cei 
mai activi, cei mai capabili de progres. 

* 
Jocurile de noroc. Prin lege s'a interzis 

orice fel de joc de cărţi sau de noroc la 
staţiile balneare şi climaterice. Proprie
tarii contravenienţi, precum şi jucătorii 
vor fi pedepsiţi cu amendă grea şi în
chisoare. Ar fi de dorit ca aceste jocuri 
care au ruinat atâţia oameni, cari au 
târât în necinste, atâţia funcţionari, cari 
au compromis atâtea staţiuni balneare şi 
climaterice, să fie .cu adevărat oprite. 
Regretăm că în lege nu s'a prevăzut pe
deapsă pentru oamenii poliţiei care vor 
tolera case de joc clandestine şi care le 
vor acoperi cu autoritatea lor. 

Nu este lege, şi mai ales o lege care 
prohibeşte un viţiu şi o necinste, care să 
nu fie călcată, dacă autoritatea însăşi nu 
va garanta perfecta ei respectare. 

* . 
Exportul agricol pe 1924. Se cunosc 

cifrele exportului nostru agricol pe 1924. 
Ele oglindesc politica noastră agricolă 
şi starea recoltelor diferitelor produse. 
Grâul având oarecare libertate comen-
cială măcar temporară, ne-a dat 254198 
tone la export, faţă de 70114 în 1923. 
Trebuie să regretăm că această libertate 
a fost dată într'un an slab agricol şi nu 
în anii precedenţi, când disponibilităţi 
mai rtlari puteau fi exportate cu folos 
pentru ţară. Anul acesta a trebuit, pentru 
echilibrul consumului intern să Se importe 
grâu american. 

Secara de asemenea, s'a exportat în 
1924 de trei ori mai mult ca în 1923, adică 
30516 tone faţă de 10780. -

Şi la porumb , am avut un plus de 
export: 739666 tone în 1924, fată de 
669382 tone în 1923. 

Am avut un deficit considerabil la orz 
şi ovăs, respectiv ?76479 tone şi 89899 
tone în 1924, faţă de 798084 tone şi 
168467 tone în 1923, din cauza* dezastruasei 
producţii a acestoY cereale în anul trecut. 

Din aceste cifre se poate deduce că, 
în afară de împrejurări agricole nenoro
cite când producţia ar putea fi redusă, şi 

deci şi exportul, din cauze independente 
de voinţa noastră, cu o politică agricolă 
cuminte ne putem uşor şi repede apropia 
de situaţia exportului nostru dinainte de 
războiu. 

Aceasta ar fi, desigur nu revalorizarea, 
dar indiscutabila stabilizare a leului, 

* 
Legături materiale între Ardeal şi 

Vechiul regat. Sunt în lucru trei linii 
noui de cale ferată care să lege Ardealul 
de ţara românească. Linia Bumbeşti-Live-
zeni va face legătura între Oltenia (Tg.-
)iu) şi Petroşani; linia Braşov-Mehoiaşi, 
unde se construeşte cel mai lung tunel 
din ţara, va lega Braşovul de Galaţi şi 
Brăila prin vechiul drum al Buzăului; 
linia Ilva mică - - Vatra Dornei va lega 
partea de nord a Ardealului cu nordul 
Moldovei. Sunt trei legături materiale noi 
între Ardeal şi ţara românească, care vor 
ajuta orientarea acestei noi provincii şi 
mai mult către centrele comerciale ale 
ţării. 

Şi altă dată pe aceste căi s'au făcut 
între aceste ţări româneşti, de ambele 
laturi ale Carpaţilor. schimb de mărfuri 
şi schimb de sentimente româneşti. Acum 
nu va fi altfel. 

* 
Camerile muncii. Fără ca legea pentru 

organizarea camerilor de muncă să fi 
trecut prin Parlament, consiliul de miniştri 
a luat hotărârea ca aceste camere să fie 
organizate anticipat şi votarea legei în 
toamnă să le găsească organizate, pentru 
a nu se pierde timp. Cauza este atribu-
ţiunea lor constituţională de a da patru 
senatori 

Se vor organiza 61 camere de muncă. 
Ardealul şi Banatul vor avea 18 camere. 

Atribuţiunele, care li s a u dat deocam
dată, coincid în totul cu atribuţiunele 
inspectoratelor de muncă. — Va trebui 
să se găsească calea armonizării acestor 
instituţii. 

BIBLIOGRAFIE 
Au apărut în Biblioteca social-eco-

nomicâ a revistei Societatea de mâine 
şi se află de vânzare în librării, urmă
toarele volume: 

Petru Suciu: Problema ardelene Lei 20 
N, Daşcovici; Problema păcii şi 

Tratatul obligator dela,Geneva . . Lei 20 
Dr. Dom. Stanca: O anchetă la 

un liceu Lei 20 
Onisifor Ghibu: Statistica învăţă

mântului din România întregită . Lei 30 
Sabin Oprearau: O ancheta a Ro

mânilor din Săcuime . . . . Lei 8 
Cine comandă direct la administraţia 

revistei toate volumele plăteşte pentru 
toate 5 numai 85 lei. 

In numărul viitor: 
Tib. Brediceanu .-Impresii muzicale 

din Basarabia. 
Ştefan Meteş: „Din viaţa păs

torilor ardeleni în principatele ro
mâne continuare." 
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Activ. Bilanţul general pe 31 Dec. r924. — Bilanz pro 3l-ten Dez. 1924. Pasiv. 
Numerar la Centrală — Bargeld bei 

der Zentrale 
Numerar la diferite bănci — Bargeld 

bei verschiedenen Bankinstituten 
Imobile — Immobilen 
Împrumuturi ipotecare — Hipothe-

kardarlehen 
Efecte — Effekten . . . . 
Cambii — Wechsel . . . . 
împrumuturi pe poliţe de asigurare 

asupra vieţii — Darlehen auf Le-
bensversicherungs-Polizzen 

Numerar şi pretensiuni la reprezen
tanţe Bargeld u. Vorderungen 
bei unseren Vertretungen 

Societăţi de asigurare — Vers-Ge-
sellschaften 

Societăţi de reasigurare — Riickver-
sicherungs-GeselIschaften 

Diverşi debitori — Verschiedene De-
bitoren 

Spese de organizare — Organisations* 
Spesen . . . . . . . 
Mobilar şi inventar — Mobilar und 

Inventar 

' 

• 

! 

392170 

6084078 

29 

26 
5 5364 54 

558000 — 
108952 30 
760018 36 

105070 

14650021 

1274973 

— 

66 

51 

4539312 50 

2296709 66 
1 . 

680849 23 

290000 

32255520 

— 

31 

Capital social — Aktienkapital 
Fond de rezervă pentru organizare — 

Organisations-Reservefond . 
Fond de rezervă — Reservefond . 
Reserve de Prime minus partea re

asiguratorilor : — Prămienre-
serve abziiglich des Ruckversi-
cherungs-Anteiles: 
a) Incendiu — Feuer . 
b) Furt prin spargere Einbruch-

Diebstahl 
c) Accidente — Anfall 
d) Răspundere civilă --Haftpflicht 
e) Rezerve de prime şi prime 

transitorii la „Viaţă" — Pră-
mienreserven in der Lebens-
abteilung und Ueberganc/spră-

Rezerve de Daune minus parte.t 
reasiguratorilor: — Schadenre-
serre abzuglicli des Ruckversi-
cherungs Anteiles: 
a) incendiu — Feuer . 
b) Furt prin spargere — Ein-

bruch-Diebstahl 
c) Accidente — Unfall 
d) Răspundere civilă— Haftpflicht 

Societăţi de asigurare — Vers.-Ge-
sellschaften 

Societăţi de reasigurare — Ruckver-
sicherungs Gesellshaften . 

Diverşi — Verschiedene Kreditoren 
Raport din anul 1923 — Fiirtrag vom 

Jahre 1923 
Profit pe arfu! 1924 — Reingewinn 

pro 19^4 

253S018 
164557 
403313 

105713 

2984319 
1=6061 

37000 

90 
04 
23 

33 

60 
19 

— 
8250 — 

110(00'— 

42797 

753895 

86 

22 

5000000 
800:00 
40666 

6195922 

311311 

2895552 

15310524 
899850 

801693 
32255520 

— 
-

36 

IC 

19 

22 

69 
67 

Q8 
31 

Cluj, la 31 Decemvrie 1924. — Cluj, den 31. Dezember 1924. 

C O N S I L I U L DE A D M I N I S T R A Ţ I E . — DER D I R E K T I O N S R A T . 
Revidiat şi aflat în consonanţă cu registrele Societăţii. — Revidierl und mit den Buchern der Gesellschaft im Einklang befunden. 

C O M I T E T U L DE C E N S O R I. - DER A U FSI C H T S R AT. 

,Cartea Românească* 
Societate Anonimă bucureşti 

C a p i t a l L e i 50,000.000 
Institut de arte Grafice, Editură şi Librărie. Cărţi didac
tice şi literare, române şi străine. Registre şi furnituri 
de birou, rechizite de şcoală. Tipografie. Legătură, 
Steriotipie, Litografie, Turnătorie de litere, Cartonage. 

Confecţiuni de hârtie. 

Secţie specială de obiecte de artă, marochinerie, 
cristaluri, jucări , etc. 

„ F o t o g l o b " Atelier special de fotographie. 

Direcţiunea : Dulev. Academiei 3-5, 
B u c u r e ş t i . 

Magazine de desfacere şi Ateliere grafice. 
B u c u r e ş t i : Bvd. Academiei 3_5 , Cal. Moşilor 62—64 
(Librăria Sfelea). Str. Şelari no. 12 (Librăria Joaniţiu). 
Str Paris No. 16 (Gobl-Rasidescu), Şoseaua Bona-

parte No. r8—72. 

S U C U R S A L E : 
C l u j : Piaţa Unirii 7 şi Calea Dorobanţilor No. 14 - 16 
T i m i ş o a r a : St''. Eug°n de Savoya No. 7 şi Strada 

ŢepeşVodâ No. 2. 
Societatea Afiliată; »Cartea Românească din Valea Târ-

navei» S. A. Diciosânmărtin. 

^^^^^^^^^^^^^^^^î^^^^^^^^^^^^^^^y^^^^T^J^^^^^^^^^^^^^^^^ 
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Adrcte.»—"-u-

D. W. 
Victor Deleu, director 

felaleaR. Ferdinand 34 

1440 

Cluj 

„LEBĂDA" S. A. 
IN CLUJ, STR. IAŞILOR Nr. 14. 

Prima fabrică română de 
PLAPOME, saltele, vestminte de pat, 
vată şi pentru prelucrare de pene aran
jată cu curent electric. 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
CLUJ, CAL. REG. FERDINAND 11. 

M a r e d e p o z i t de l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! 

VÂNZARE EN-GROS ŞI EN-DETAIL 

Tipografia Ardealul 
execută lucrări tipografice, imprimate, 
cărţi în cele mai bune şi mai attistice 

condiţiuni tehnice. 

Librăria Ardealul 
este asortată cu ultimele cărţi româneşti 
şi streine, cu reviste şi tot felul de rechi
zite şcolare. Mare desfacere de căiţi di
dactice. Depozit bogat în «gistre de 
contabilitate. — Intelectualii vizitează des 
această librărie pentru a se pune la cu

rent cu noutăţile literare şi ştiinţifice. 

ff 

întreprinderile Forestiere R o i S. A. 
C l u j , R e g e l e F e r d i n a n d No. 3 8 . 

Se ocupă cu exploatări de păduri, cu 
• industrializarea lemnului şi finanţarea 

întreprinderilor similare. 
Capital social lei 65,000.000..- Uzine: 

Leşnic, Coşnea, Cloşani, Valea 
Orăganului (Poeni). 

i 

E 

OE 

£ 

Magazin de încălţăminte 

F » E T R E » . R A. O 1 U 
Bucureşti, Strada Academiei No. 16. 

Se găsesc gata şi comandele 
se efeptuiază prompt. 

Produsele fabricei de bere 

H 

berea albă şi berea din malţ dublu 

„URSUS" „HERCULES" | 
can«aMB*eaD«cjaa*Qva**oanoaB3acvD«caK>«<UBa«QBK>«aMaacB9«« 

Avem onoare a aduce la cu
noştinţă onoratului Public, Că 

F I R M A NO A S T R A 
cu RENUME MONDIAL 

a deschis şi în Piaţa Clujului 
o filială, anume în Piaţa Uni-
rei Nr. 15 şi invităm cu toată 
stima onor. Public, să viziteze 

maga.r.ml nostru 

JUI V1EIIV 
i*EA = 

«INSTITUT DE ARTE GRAFICE „ A R D E A L O L 
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